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Naše razmere. 
Mnogo se da dandanes v naši državi do-

seči z upornim kričanjem. To nam kaže najbolj 
sedanji parlament oziroma njega leva stran s 
komandantom, bedastim Wolfom, o katerem smo 
že rekli, da bi bil dober za »klopotec" na streho 
dižavnezbornice. Še več pa se da doseči z na-
vadnim opravičenim uporom proti krivicam, ka-
tere delajo posamezni uradniki. 

Mi Spodnještajerci plačujemo državi davek, 
ji dajemo vojaštvo, dobro, morda najbolje vo-
jaštvo, a nimamo za to v državnih uradih skoro 
nobene pravice v jeziicovnem oziru. Če je državi 
m nje uradnikom naš denar dober, ako ji je 
pomagano z našimi vojaki, kakor z nemškimi in 
laškimi i. dr, zakaj jim ne bi bil tudi naš jezik 
dober in spoštovanja vreden. Tako daleč še 
nismo in ne bomo, da ne bi zahtevali za usluge 
protiusluge. To je navada med brati, a ne med 
mačeho, kot kakršno se država napram nam 
kaže — in nje postavko. 

Mi imamo sledeče ljudstvu dostopne urade: 
sodišče, davkarijo, pošto, železnico in okrajno 
glavarstvo. Poglejmo, kako je z našimi pravi-
cami tukaj. 

Pri sodišču se zapisniki spisujejo od urad-
nih oseb samo nemški, odloki okrožnega sodišča 
so vsi skoro brez izjeme nemški, odloki okraj-
nih sodišč, z izjemo kacega zemljeknjižnega od-
loka, so vsi nemški, ravno tako vse pismene 
sodbe in razlogi. In za koga se tu uraduje? 
Nočemo zopet primerjati števila privilegiranih 
Nemcev in nas Slovencev, a mi pravimo, da 
dokler je slovenščina tukaj deželni jezik, dokler 
smo še mi gospodarji te zemlje, katero so nam 
priborili in pripravili naši pradedje, tako dolgo 
bomo zahtevali svoje pravice ne samo sodne, 
nego tudi v jezikovnem oziru. 

Kako sedaj temu odpomoči? Državni zbor, 
interpelacije, prošnje na ministerstvo — vse 

zastonj, prazne besede, prazne marnje. Dr. Gre-
gorec je lani celo dolgo vrsto slučajev navedel, 
v katerih se tolikrat navedeni člen XIX. osnov-
nih drž. zakonov krši. A vse ne pomaga nič. 
Vse je pri starem. Ne vemo ali je bil izdan kak 
ukaz glede teh nepostavnostij ali ne. 

Mnogokrat smo že prosili, da naj se v naše 
kraje pošiljajo uradniki zmožni ljudskega jezika, 
a vse to je bilo bob v steno. Ne vemo, kako je 
to, da višje oblasti tega ne razumejo, da je ne-
mogoče pravico delati in prav soditi, če se tož-
nika in toženca in prič ne razume. Take raz-
mere vladajo menda samo še v »nemški" Afriki, 
v slavnem Kamerunu. Brez števila krivičnih 
sodb se je na ta način zgodilo in ne samo na-
vadnih zaradi žaljenja časti, nego tudi pred 
porotniki. In naĵ  navedemo slučaj, ki se je do-
godil letos pred porotnem- sodiščem v Celju: 
državni pravdnik je tožil nemški — SiOvenca, 
zagovornik zagovaljal .si' i^ki, predsednik so-
dišča resumiral nemški. Porotnikom so bila 
stavljena glavna in eventualna vprašanja nem-
ški; bili so brez izjeme Slovenci — vsaj po 
krvi, da jim nemščina ni bila gladka. Odgovorili 
so na vsa vprašanja. Seveda so potem morali 
še enkrat glasovati, a vprašamo se sedaj, ali je 
bilo prvo ali drugo glasovanje iz prepričanja in 
po najboljši vesti, ko niti vedeli niso, o čem 
da glasujejo. 

Ministerstvo se izgovarja, da razume vsak 
uradnik slovenski, a to nam ni dovolj. Uradnik 
znaj jezik popolnoma, bodi ga vešč v pisavi in 
v govoru. Nam ni dovolj, da zna staro »kranj-
ščino" čebljati, on mora znati čisto slovenščino, 
zakaj uradnik ni zato tu, da bi nam milo ma-
terinščino še bolj pačil, kakor so nam jo že 
„valpti" iz prejšnjih stoletij. 

V to svrho, da se razmere spremenijo, za-
hteva naš rod, zahteva mati Slovenija, da 
naše odličnjaštvo, naši prvaki na Spodnjem Šta-

jerskem store svojo dolžnost, a "m je več ko-
rist narodova, kakor „groš" ak (p_a naklonjenost 
uradnikov. ' - <u \ . 

Dolžnost, sveta dolžnost naših odvetnikov 
in sploh vseh voditeljev narodovih, kakor>vis. č; 
duhovščine, gg. učiteljev, da pri vsefti uradih v 
v lastnih stvareh zahtevajo slovensko uradova-
nje, da ne sprejemajo nemških odlokov, da ne 
govorijo z uradniki nikdar nemški. Ako se izgo-
varjajo uradniki, da jim je na ta način nemo-
goče izhajati z nami, je to nam prav. Na tak 
način bomo dokazali, da so taki uradniki 
nezmožni pri nas uradovati. Take naj pošiljajo 
drugam med Tirolce, a ne k nam! Koliko škode 
se napravi narodu s takim popustljivim ravna-
njem ne uvidi se še dandanes, a uvidelo bi se 
čez nekoliko časa. Ni čuda, da se slovenski sinovi 
boje državne službe, ker vidijo, da jih tiščijo 
nazaj, ker so za njih rodna tla boljši N e m c i , 
kakor domačini. 

Nazaj toraj z vsem nemškim, kar nam iz 
uradov pride. Ako delajo to odličnjaki, delal bo 
to tudi naš kmet, ki pod tem največ trpi, ker 
ne razume, kaj da »šrifte" pravijo. Ako poslanci 
naši ne morejo ministrom in drugim višjim gla-
vam zasukati glav in pokazati prave poti, ker 
ti birokrati mislijo, da so to prazne, puhle fraze, 
pokaže naj to ljudstvo z dejanjem. Ako se urad-
niki nočejo sami našega jezika učiti, uči naj jih 
ljudstvo. 

Žalostno je slišati naše odličnjake, kako 
čvekajo z uradniki nemški, zraven pa ubogi 
kmetič s široko odprtimi usti in velikimi očmi 
stoji in posluša, a ne razume nič. Te razmere 
se morajo radikalno spremeniti. Kaj bomo tu 
samo po državnem in deželnih zborih in raznih 
deputacijah prosili in zahtevali, ko se nas ne 
bojijo nič. Če hočeš, da se te tvoj oboroženi 
sovražnik boji, mu moraš pokazati orožje, roge, 
ne pa nastaviti odprte strani. 

LISTEK. 
Teharski plemiči. 

(Dalje) 
Med posestvi, ktere so dobili Teharjani od 

grofa Viljema Celjskega, edinega sina Urha I. v 
last, je omeniti posebno veliki bukov gozd pod 
Marijino goro Svetinsko v obsegu 600 plugov. 
Ker pa ta gozd plemščini, ni prinašal malone 
nič koristi, ker je bila dobava lesa dražja, kakor 
se isto drugje kupi, so Teharjani ta gozd na 
ravno isti način razdelili krajanom in bližnjim 
podložnikom v last, kakor tudi velike pašnike. 
Ta prostovoljna razdelitev je bila mogoča samo 
po vplivu inorodnih starešin. 

Poprej sem po pravici omenil, da so zuna-
nji svetovalci, starešine bili boljši politiki kakor 
plemiči domačini. Razun navedenega svetinskega 
gozda imela je plemščina Teharska še tu in 
tam manjše gozde, kterih se je nekaj prodalo in 
denar potrosil ob uradnih dnevih. 

Še le leta 1844. je bilo mogoče po mojem 
uporu in posredovanju zatreti stoletno navado, 
da se gostuje ob vsakem uradnem dnevu; to se 
je ?godilo na sodniškem dvoru Cvibušeka, z do-

mačim imenom Kuneša. Po Cvibušeku je bil 
izvoljen sodnikom Miha Gorišek, pravi Teharjan. 
Oskrbnik (sindik) H, Duller se je odrekel svo-
jemu dostojanstvu zaradi starosti. Na njegovo 
mesto je bil stari gospod Sajovic izvoljen kot 
pravnik in oskrbnik. Sedaj se je gospodarilo in 

' uradovalo tudi brez goščenja po stari navadi do 
upornega leta 1848. 

Še le to leto je prineslo korenito spremembo 
glede državne uprave, kakor tudi glede razmerja 
podložnih kmetov do graščin. 

Na prvem državnem zboru leta 1849. so 
se sklenili novi zakoni: najvažnejši je bil oče-
vidno zakon, po kterem so se oprostili skozi 
stoletja podložni kmeti mnogokterih davkov do 
gospoščin, ter so se tako osamostojili. Glas o 
tem zakonu je zbudil med narodi veliko vese-
lega hrupa in radosti. Mnogi se tega še spomi-
njajo. V tem je prišel pokojni c. kr. okrajni gla-
var gospod Schmelcer v Teharje in je uradno 
naznanil sodnikom in starešinam ter drugemu 
zbranemu ljudstvu, tako-le: »Glejte, moji ljubi 
teharski plemiči, kaj so vam zdaj vaše slo-
boščine? Zdaj bodete zgubili svojo sodstvo, zgu-
bili zemljiško in sirotinsko knjigo, ter dečmski 
denar itd., vse to bodete morali oddati v neka-

terih dneh v Celje in se nikakor ne smete pro-
tiviti. Gotovo so ob tej novici gospodje starešine 
delali kisle obraze. Kmalu potem so oddali sod-
nik in starešine teharske plemščine vse akte in 
knjige novo ustanovljenemu c. kr. sodišču v 
Celji. Potem pa se je kmalu ustanovil začasni 
občinski red. Pri prvi volitvi ie bil županom 
izvoljen gosp. Fran Ostrožnik. On je prevzel vse 
plemščini še ostale akte, knjige, pisma in razno-
like listine, ter je obdržal tudi starega oskrbnika, 
gospoda Sajovica, kot občinskega uradnika. Med 
tem se je začela razbremenitev zemljišč, in kmalu 
se je razvidelo, kolika napaka je bila, da ni bilo 
o dohodkih plemščine nobenih natančnih raču-
nov in da se niso izterjavah davki v pridelkih. 
Iz tega razloga je imela teharska gospoščina 
tudi najslabši izkaz o dohodkih, zato pa je tudi 
dobila samo 10.042 gld. 15 kr. k. v. odškodnine 
za odpravljene zemljiške davke, med tem ko je 
naše župnišče dobilo samo na desetini 15.059 gld. 
55 kr. k. v. 

Ko bi teharska plemščina izkoristila svoje 
pravice kakor druge gospoščine, in ko bi imela 
knjigovodstvo v redu, dobila bi gotovo vsled ve-
likega števila njenih bivših podložnikov odškod-
nine najmanj 60.000 gld. Davkoopravičene go-



Komur je mar ljudska, narodova sreča, 
narodov napredek ne govori samo po zborih, 
nego delaj. Če ti je mar ljudstva blagor, ti ne 
sme biti mari osebna korist, če ti je mar ljud-
stva ljubezen in njega napredek, ne sme ti biti 
mar milost uradnikov. 

Koseski je pel: „Kedor zaničuje se sam, 
podlaga je tujčevi peti." 

In to smo mi Spodnještajerci. Ne samo, da 
se svojega jezika pri uradih sramujemo, sramu-
jemo se ga tudi v druščini in celo tudi v dru 
žini. Nimamo samo prevelikih ozirov do urad 
nikov, ne, ampak celo do vsakega, ki se je pri. 
smolil druščini. 

Drugi zopet govorijo nemlki, ker mislijo, 
da je tako lepši, no bel. No to je že celo nizko. 
Dotični, ki to misli ne pozna jezika. Jezika le-
poto pozna tisti, ki je jezika vešč. 

Pri današnjih razmerah na Spodnjem Šta-
jerskem ima pač pesnik pravico materi „SIove-
niji" peti: „Oj, vdova tožna zapuščena, ti mati 
toliko s i r o t ! " 

Sirot, mnogo je sirot po vseh krajih in te 
sirote morajo dobiti svojo mater nazaj, zakaj 
bila jim je ukradena. Da se to doseže, treba je 
mnogo dela, napora, radikalnosti v vsem, tu ni 
nič višjih ozirov. Zmirom neljubo za nedrago! 
Kakor oni nam, tako mi njim! To bodi naše 
trdno geslo, tega se držimo vsi, bodisi odličnjak, 
bodisi priprost kmetič, duhoven in neduhoven, 
učitelj in učenec. Dela je mnogo in to delo pre-
moremo, če vsi delamo! 

Še so nemški: Celje, Vitanje, Šoštanj bo 
kmalu zopet, Brežice, Maribor, Ptuj itd. Še je 
mnogo s i r o t . Z zjedinjenimi močmi in s po-
močjo kranjskih bratov bodo tudi te nasprot-
niške trdnjave padle, če ne prej pa slej. 

Komur je še kak dober svet znan da se 
čim preje osvobodimo na domači zemlji, oglasi 
se zopet na tem mestu. 

Bog in narod! 

Krivični volilni red. 
Nemška nadoblast izklila je iz „vitežke 

dobe", iz dobe, ko se je pripoznala kruta moč 
pesti in nasilstva napram mirnim in potrpežlji-
vim narodom. To brezobzirno sredstvo zavrat-
nega dušenja in tlačenja vporabljali so nezadr-
žani v prejšnjih brezzakonitih dobah; ravno isto 
sredstvo znali so si pa tudi zajamčiti, ko so 
izišli prvi zakoni ustavodajstva, saj so si kovali 
take zakone takorekoč sami; ustavo- in zakono-
dajalci imeli so pri tem le jedno edino kopito 
za svojo lastno nogo, po tem kopitu delali so 
čevlje vsem nenemškim narodom, pa mar je bilo 
zadnjih tudi ogromna večina. Ti so bili tedaj 
prisiljeni ta tuj čevelj nositi, četudi jih je grozno 
žulil in stiskal. Bog varuj, da bi si bil kdo 
upal vsled tega le količkaj zastokati, kaj še, še 
blagrovati so morali tuje kopitarje. Pač so obra-
čali žalostno svoj pogled na kvišku — ako jih 
ni nikdo videl — ter vzdihovali v svoji izmu 

čen': duši. Ustavokovalci nosili so krinko nedo-
takljive vlade in kdor bi si bil upal njihove na 
prave obsojati, bil je sovražnik vlade, kršitelj 
države — in gorje mu! 

Izmed nebrojnih sredstev, kojih se je nem-
ška sovražna oblast že od nekdaj posluževala v 
zatiranje drugih narodnosti in nevšečnih ji na-
zorov, iz med v nebokričečih krivičnih uredeb 
za ponemčevanje deželnih sonarodov, pokazala 
se jim je najvspešnejša in najhitreje delujoča 
volilna pravica. Imeti je le treba nadvlado v 
zborih, kjer se kujejo zakoni in zmaga je zago-
tovljena, kopito trpinčenja ostane v rabi najdalje. 
Ta praksa v rabi je še sedaj. 

Vse navedeno nanaša se v prvi vrsti na 
štajerske, osobito na spodnještajerske razmere 
glede volilnega reda za deželni in državni zbor. 
Orakel starih Grkov ne mogel bi biti tako dvo-
umljiv in za vsak slučaj vporabljiv, kakor je 
naš volilni red za državni zbor. Nemcu je treba 
le paragraf obrniti, stavek od nasprotnega konca 
brati, brezdvomno bo govoril za njega, Slovencu 
v kvar. 

Ta volilni red in njega izvajanje po nasprot-
nikih je poosebljena „pest moči" nemških pra-
dedov. Njegovi temelji so tako krivični in silo-
viti, da je naravnost sramota večjezikovne dr-
žave, da ga šteje med zbirko odobrenih in po-
trjenih svojih zakonov, ne da bi ga že bila 
zdavna dala v muzej starin. Človek se mora 
zgražati nad drznostjo vseh onih, ki so si upali 
toliko krivic zgraditi ter se pri tem imenovati 
državni stebri. 

Vsled volilnega reda volijo veleposestniki, 
tovarnarji, veleobrtniki, mesta in trgi mnogo več 
zastopnikov v državni zbor, in eni celo po 
dvakrat, nego kmečke občine. Znano pa je tudi, 
da so ravno pri nas na Spodnještejarskem vele-
obrtniki in tovarnarji, kakor i množica mešča-
nov, ali prek črno-žoltega stebra priplezavše go-
senice, ali breznačajni kruholovci in poturice; 
tukaj je tedaj skoraj nemogoče Slovencem svo-
jega kandidata postavljati, saj do sedaj je bilo 
to res težavno. Drugače pa je po naših spodnje-
štajerskih trgih, ki volijo skupno v tej skupini;' 
mnogo naših trgov je narodno probujenih z zna-
čajnimi prebivalci. Toda tega ne vemo samo mi, 
to je bilo morda še celo poprej že znano kroji-
teljem volilnega reda. Kaj storijo? Vse one trge 
in večje obrtne naselbine, kjer bi prodrli Slo-
venci s svojim kandidatom — izvrgli so iz sku-
pine mest in trgov ter jih priklopih kmečkim 
občinam. 

Ta razdelitev zvršila se je grozno pristran-
sko, ne oziraje se pri tem ne na zgodovinska 
prava ne na število prebivalcev. Tako so iz 
zgolj bojazni, da ne bi Slovenci zmagali, samo-
voljno izpuščeni naslednji trgi oziroma k temu 
opravičene industrijske naselbine: Št. Jur na 
južni železnici, Podčetrtek, Planina, Podsreda, 
Sv. Trojica v Slov. goricah, Sv. Lovrenc nad 
Mariborom, Studenice, Makole, Ptujska gora, 

Veržej, Pilštanj, Braslovče, Velenje, Rajhenburg, 
Lemberg, Rečica in Trbovlje. 

Da bi pa kdo ne mislil, da morda za časa, 
ko se je ta volilni red krpal omenjenih trgov 
kot takih niti še bilo ni, pokažemo iz zgodo-
vinske statistike, da so uprav med izpuščenimi 
trgi, ki so se že kot taki v 15. in 16. stoletju 
navajali. Ako še konečno omenimo, da ima mar-
sikateri izpuščeni trg več prebivalcev, nego jih 
zmoreta po dva nemškutarska, katera se blestita 
v volilniku mest in trgov (tako ima Podsreda 
nad 600 prebivalcev, je zgodovinsko prestari trg, 
a je obsojen s kmečkimi občinami voliti, med 
tem ko premore nemčursko gnezdo Vitanje ko-
maj 396 prebivalcev, vkljub temu pa voli v sku-
pini mest in trgov), menimo, da je označena do-
volj zvita nakana ustavodajalcev. 

Morda bi se še bilo nadalje molčalo k tej 
očiti krivici za slovensko prebivalstvo Spodnjega 
Štajerja, ko bi se bila nemška nenasičenost saj 
enkrat pri tem zastavila, toda kakor znano, ta 
ne pozna mej, liki star skopuh-oderuh. 

Ako je .'mei kateri izventrški posestnik 
svojo last v katerem teh Bpriviligiranih" trgov, 
odpravila ga je politična oblast iz volilnic, češ, 
da mora voliti v svoji kmečki občini, dasi je 
ravno nasprotno opravičeno. Pri volitvah v 
Celji dogajale so se take krivice, nepravilnosti, 
da, prava nasilstva od nemške strani in njenih 
višjih mogotcev zaščitnikov, da je vzkliknil ne-
davno nek ugleden Nemec dunajskega nadso-
dišča, ki ima dotične pritožbene akte študirati: 
„ Goljufije in krivice, ki jih je nemška stranka 
pri zadnjih volitvah v državni zbor doprinašala, 
presegajo, po sodbi nas vseh (sodnikov) vse kri-
vice, ki so se sploh kedaj v 6nakih slučajih do-
godile." Ne li, zelo laskavo za celjsko nemštvo 
in njegovega začasnega poslanca dr. Pommerja! 

To vse je še le uprav napotilo našega po-
slanca g. viteza Berksa, da je temeljito proučil 
volilne razmere Spodnjega Štajerja ter zahteval 
v državnem zboru, da se ima naš volilni red 
tako preosnoviti, da se vspr$jmejo navedeni, do 
sedaj pri kmečkih občinah nahajajoči se trgi v 
skupino mest in trgov. 

Seveda je nastal nakrat hrušč m trušC o 
napadu na nemško narodnost, o nasilnem slo-
venjenju itd. Toda oglasil se je kmalu nato 
nekdo, ki jim je zamašil usta. Nemško-katoliški 
poslanec Srednjega Štajerja Karlon, predložil je v 
jedni zadnjih sej preosnovo volilnega reda za 
nemški Štajer. Kakor se je balo pri nas, da jim % 

ne bi Slovenci zmedli njihove volilne igre, prav 
tako skrbelo jih je na nemškem Štajerju, da 
jim ne bi skalili njihove liberalno nacijonalne 
vode katoliški zmerni prebivalci nekaterih trgov, 
poslali so jih od svoje »gospodske" mize h 
kmečkim Za vse te neopravičeno v stran po-
tisnjene trge potegnil se je poslanec Karlon ter 
zahteval, da se vsprejmo v skupino mest 
in trgov. 

Če ima vlada in sedanja večina v držav-
nem zboru le trohico pravicoljubja, ustreči bodd 

spoščine so se morale odškodovati. Le malo se 
je videlo, da so posestniki svojo davčno svobodo 
morali na drugi način drago plačati. Kmalu je 
prinesla davčna knjižica novi oddelek „razbre 
menilni prispevek", kteri je nehal komaj po 
dolgi vrsti let. Gopoščine dobe 5% zemljiško-
razbremenilne izsrečkalne zaveznice (obligacije) 
v cdškodnino. Vse patrimonijalno sodstvo, ktero so 
izvajale gospoščine, prešlo je na c. kr. okrajna 
sodišča. Samo graščinska posestva in zasebna 
prava so ostala gospoščinskim posestnikom. 

Do sedaj smo površno pregledali drugo 
dobo postanka teharske plemščine od sredine 
14. stoletja do občnega razveljavljenja vseh go-
spoščinskih patrimonijalnih sodišč itd. leta 1848. 
Ne morem si kaj, da ne bi omenil, kako malo 
so umeli Teharjani varovati svoje pravice in 
svojo lastnino ob času izročitve. Gotovo se je 
takrat, ko so se izročile zemljiške, sirotinske in 
zapuščinske obravnave itd. c. kr. okrajnemu so 
dišču v Celji, sestavil zapisnik (inventar) ter se 
izročil plemščini. Ravno tako so se morale po-
pisati tudi vse druge reči, ki so ostale plemščini 
ler veljale kot posebna svojina Teharjanov in se 
zato njim prepustila. Vse te stvari je izročil 

sodnik Miha Gorišek novo ustanovljeni občini 
v roke prvega občinskega predstojnika v varstvo. 

Ko sem po večletni odsotnosti zopet se 
nastanil v svoji domačiji (1886) ter vse našel 
drugače kakor sem zapustil, zanimala me je 
pretekla doba od leta 1848. in pogled v pre-
podajna pisma. Ker se o tem ničesar ni našlo v 
občinski uradnici, vprašal sem takrat še živega, 
zadnjega sodnika in upravitelja, Miho Gorišeka, 
kje bi se nahajal zapisnik in prepodajne listine, 
in kdo izmed Teharjanov je sprejel dotična po-
trdila. Gorišekov odgovor je bil: „Vse se je zapi-
salo ter izročilo občinskemu uradu v shrambo. 
Glede treh živinskih in letnih sejmov pa so se 
dogovorila posebna določila. Občina plačuje za 
naša zemljišča, katera še imamo, davke, zato 
pa sprejema prostornino ob sejmih: kajti Tehar-
jani nimamo nobenega uradnika in nobenega 
služabnika več, in med dohodki in izdatki je 
velik razloček. O vseh teh določilih in o takrat 
nih zapisnikih sedaj pri občini ali ni več sledu, 
ali pa zadnji občinski predstojnik ni hotel pu-
stiti vpogleda. Da bi zadostil svoji želji vsaj 
deloma, moral sem dalje časa prebiti v Gradcu, 

i kjer sem imel priložnost, podučiti se po izvirnikih 
' v zgodovinskih zadevah naše nekdanje teharske 

plemščine v deželnem arhivu, v Joanejski knjiž-
nici, pri sodiških veščakih ter pri c. kr. dežel-
nemu sodišču o razbremenitvi te plemščine. In 
glej, kaj sem našel v razbremenilnih aktih! Po 
slušajte in strmite, a potem sodite vi nekdanji 
teharski plemiči! Ko je ravnateljstvo zemljiško 
razbremenilnega zaklada z odločbo dne 1. malega 
srpana 1854, št. 43, spoznalo pravico teharske 
plemščine kot opravičeno, in ko je izračuniJo od-
škodninsko svoto po 10.042 gld. 15 kr. k. v , se 
je ta odločba z razlogi vred doposlala c. kr. 
okrajnemu sodišču v Celji, da se dostavi spre-
jem o opravičeni teharski plemščini. Sodni izvr-
ševalec Kristovič je izročil občinskemu predstoj-
niku Francu Ostrožniku te akte, ki se glase: 
Če sprejemniki niso zadovoljni s to odškodnino, 
morajo v teku 14 dni pritožiti se pri visokem 
c kr. ministerstvu za notranje zadeve. Le ta je 
poslal dostavljalca h gospej Frančiški Šturzer 
(ženi dvornega izdelovatelja odej) na Dunaji, 
ktera je imela tukaj v Teharjih svojo vilo (danes 
Engel) s pristavkom, da je ona imovnica te 
teharske plemščine. Gospa Frančiška Štunzer je 
potrdila sprejem te odločbe glasom potrdilnega 
lista št. 71, deželne zemljiške knjige 42, št. 6400, 

i z dne 1. vinotoka 1855, dostavljalec pa je oddal 



morala upravičenim zahtevam in spremeniti vsaj 
za toliko volilni red, da ne bode jasno bil s 
krivico v obraz volilcem, dokler ne dobimo obče 
volilne pravice. 

Celjske novice. 
(Občni zbor narodne čitalnice v Celji) 

vrši se v nedeljo dne 14. novembra t. 1. ob 8. 
uri zvečer v čitalničnih prostorih. Gospodje člani 
se uljudno prosijo, udeležiti se v mnogobrojnem 
številu, ker se imajo razpravljati zelo važne zadeve. 

(Slovenska opera v Celji.) Vsakomur je še 
v najlepšem spominu lanska opera »Rigoletto", 
katera se je pela v »Narodnem domu" v Celji. 
Tudi letos je posebni odbor preskrbel, da dobimo 
opero iz Ljubljane in se bode pela v nedeljo 
dne 21. novembra t. 1. velika opera »Trubadur" 
O lepoti in mičnosti te opere pišemo še kasneje 
in opozarjamo le danes slavno občinstvo cd zunaj, 
da ne zamudi ugodne prilike in se pravočasno 
javi glede vstopnic, ki se bodo dobivale v trgo-
vini g. Dragotin Hribar ja v Celji, ker nazadnje 
ne bode moč vstreči, posebno glede sedežev. 

(Vojaški novinci v Celji) imeli so dne 1. 
t. m. ponovitev službene prisege. Po skupni sv. 
maši vršil se je ta slovesni obred za novince 87. 
polka v dvoru velike, a za deželno brambo v 
dvoru njihove nove vojašnice. 

(Celjsko pevsko društvo) zapelo je popo-
ludne Vsih svetnikov na okoliškem pokopališču 
tri primerne žalostinke. Petje je bilo res ubrano 
ter je napravila utožna melodija na ljudstvo 
hvaležen utis. Naj bi se ohranil ta lepi in pri-
merni običaj za vedno. 

(Uradne ure pri sodiščih) so od 1. no-
vembra 1897 na novo določene. Spremembe ni ve-
like. Navadne uradne ure so namreč ob delavnikih 
od 8. do 12. dopoludne in od 2. do 6. popoludne. 
Ob praznikih razen božičnega dneva samo do-
poludne od 8. do 12. Ob nedeljah in na božični 
praznik od 9. do 12. dopoldne. V Celji, Mariboru, 
Ljubljani, Novem mestu, Gradcu, Leobnu in Ce-
lovcu, kjer so sodni dvori (deželna ali okrožna 
sodišča) trpijo uradne ure črez poldne do ene in 
se začnejo popoldne ob treh. Konceptni uradniki 
(svetovalci, sodniki, adjunkti, avskultanti) imajo 
povsod popoldne eno uro več počitka, kot kance-
lijski uradniki in sluge. Novo naredbo nabilo je 
v razglas okrožno sodišče v Celji na svojo uradno 
tablo v nemškem in slovenskem jeziku. Okrajno 
sodišče v Celji naznanilo je isto samo z nemškim 
nabitkom in to pod žično mrežo, da naznanila 
skoraj ni najti. Ravno tako ima okrajno sodišče 
v Celji na svojem mostovži tablo z razglasom 
ur za občevanje sodnikov s strankami samo v 
nemškem jeziku Tako gospodje izpolnjujejo za-
prisežno ravnopravnost. Čudno je nasprotje v 
postopanju okrožnega sodišča in od njega dele-
giranega sodišča. Pri zadnjem se ž Ijno priča-
kujejo nekateri n o v i sodni uradniki in še tudi 
druge prenaredbe, katere so za redno in naglo 
poslovanje prav potrebne. Z novim letom se 
neha ime »za mesto delegirano". Treba bo novega 

napisa in p e č a t a . Oba moramo zahtevati tudi 
v slovenskem jeziku, kakor vse javne napise. 
Upamo, da se bode v ozir jemala zakonito utr-
jena ravnopravnost, da nam ne bo treba pr tožeb 
po drugem potu. 

(Požar.) Dne 3. t. m. ob 7. uri zjutraj go-
relo je v Osenici pri Celju; pogorela je kmetu Je 
lovšeku hiša, gospodarsko poslopje in svinjak, 
sosedu Stante-tu pa gospodarska poslopja. Zava-
rovana sta bila oba, vendar ima prvi škode 
okolu 5000 gld., a zavarovan je le za 1000 gld. 
Gašenje je malo izdalo ker je naselbina na hribu 
ter je primanjkovalo vode. Da se ni ogenj prijel 
sosednjih streh, zahvaliti se je moštvu iz rudnika 
pod Pečovnikom. Celjska požarna bramba odri-
nila je še le popoldan ter srečno dospela na 
prazno pogorišče ob 2. uri popoldan, da si je 
znala že ob 7. uri zjutraj za požar. Znajo pa za 
to tembolj imenitno nastopati pri »paradah". 

(Celjsko porotno sodišče) obsodilo je svoje-
dobno brata Sorškar zaradi umora na smrt. 
Obsojenca vložila sta pritožbo na najvišje sodišče, 
ki pa je pritožbo zavrnilo. 

(»Provizoričen" poslanec dr. Pommer,) 
kateremu so Celjani z največjimi krivicami pri-
skrbeli zelo omahljiv in porušljiv stolček v 
državnem zboru, na katerem jako previdno čepi, 
pri tem pa mu tolče nemirna vest, češ, zdaj i 
zdaj prihrumi kateri sem od desne, da se s stol-
čekom vred prekucneš. Ako ga kdo srepo po-
gleda, meneč: »Kako pa pride to človeče semkaj ?" 
že se zdrzne po vsem životu ter jame proseče 
zatrjevati: »Saj ni moja krivda, ako sedim tukaj, 
kriv je celjski okrajni glavar!" Ves drugač ko-
renjak pa vam je ta Pommer, kedar je med 
svojimi Celjani. Tako je čutil tudi na vseh ver-
nih duš dan potrebo lahkoverne Celjane zopet 
enkrat pošteno »namazati". Razkladal jim je po-
trebo obstrukcije, koje je treba Nemcem kakor 
ježu bodic, a ima tudi to dobro za nemške po-
slance, da jim ni treba možgan truditi niti ss 
za sejo pripravljati, temveč stopijo le v dvorano, 
zgrabijo vsak po jedno desko — in posla ves 
dan dovolj. Celjani uvideli so v svoji bistroum-
nosti brž resničnost njegove bedarije ter mu 
glasno ploskali. Proti ogerskemu provizoriju, je 
pravil, naperjena je obstrukcija. Kdo bo tako naji 
ven, da mu verjame. Res da udrihajo po tem 
nedolžnem provizoriju, toda mislijo pa na — 
jezikovne naredbe. 

Spodnje-štajerske novice. 
(Inštalacija in posvečenje prošta) Dne 9. 

t. m. umestil bo in posvetil v stolni cerkvi v 
Mariboru prezvišeni knezoškof č. g. knezoškoflj-
skega svetovalca, župnika in dekana v Jarenini, 
Jožefa Fiecka, ptujskim proštom. 

(Petindvajsetletnico mašništva) obhajal je 
te dni č. o. Feliks Podbregar iz reda sv. Fran 
čiška v Nazaretu v Savinjski dolini. 

(Duhovniška vest.) Umrl je dne 26. oktobra 
t. 1. č. g. Matija Fideršek, župnik pri Sv. Flor-

janu v Doliču, nenadoma po noči. Rajni bil je 
rojen v Cerovcu blizu Slatine dne 7. februvarja 
1838, v mašnika posvečen dne 20. julija 1867, 
služboval je za kaplana pri Sv. Križu pri Lju-
tomeru, v Remšniku, v Marenbergu, pri Sv. Mar-
tinu pri Slov. Gradcu, v Št. Jurju v Slov. go-
ricah, v Slivnici pri Mariboru, a od 19. febru-
varija 1891. leta za župnika pri Sv. Florjanu v 
Doliču. 

(Deželnim inženerjem) imenoval je deželni 
zbor v Gradcu zapriseženega zemljemerca gosp. 
Edvarda Simony-ja. Njegova naloga bo pomoči 
kmetovalcem s svetom in dejanjem k zboljšanju 
raznih gospodarskih regulacij. Na zahtevo pri 
deželnem odboru, dobiti ga je možno poedinim 
posestnikom, kakor tudi občinam, zadrugam in 
soseskam za potrebno meritev in izdelanje na-
črta, za kar mu bo povrniti vozne stroške in 
nekoli odškodnine. Deželni odbor zamore pa do-
tične prosilce vsakega plačanja oprostiti. 

(Cesta iz Žalca v Griže.) — Letošnjo jesen 
me je povabil nek Grižan v trgatev. Rad sem 
se odzval, ker ravno pri nas nimamo prijaznih 
.vinskih gričev". Bilo nas je več znancev. Raz-
govarjali smo se to in ono, o starih navadah 
pri zlati kapljici rujnega vinca itd. — Griže so 
se mi prav dopadle. »Da bi le imele boljšo cesto, 
prišel bi še marsikdo v naš kraj; pa naša cesta 
je taka, da ti ni niti za pešca niti za voznika. 
0 uboga živina, koliko trpi po nepotrebnem!" — 
Tako nekako je odgovorila moja sorodnica — 
dasi že v »petem kolenu", hišna gospodinja, in 
tako so mi povedali drugi še marsikako zgod-
bico, kako malo se zmenijo za to cesto o n i , ki 
je njih d o l ž n o s t , popravljati jo. Posebno cesta 
od Ž a l c a do g r i ž k e g a m o s t a je taka, da 
moramo dotičnega grajati (cesta je namreč pri-
vatna). Navažajo res na cesto neko reč, ki ji 
pravijo da je prod, a to ni drugega nego prepe-
relo kamenje, s peskom in blatom namešano, 
menda od Savinje, ki razpada sprotje ter po-
množuje že itak velikansko blato posebno v de-
ževji. Čudim se, da to trpijo naši sosedje! Za 
danes omenimo še samo to: mostnine plačuje 
vsak pešec »tja in nazaj4 8 vin., reci: o s e m 
v i n a r j e v (4 baje za most, 4 za cesto?), od 
težkih vozov plačujejo, zdi se mi, 72 v i n a r j e v 
— in teh prevozi se tukaj dovolj s premogom 
na žalski kolodvor itd. — K9r trdno upam, da 
te vrstice ne bodejo brez vspeha, končam za 
zdaj, da bi ne zadel ob preobčutljive, prenapete 
strune. Drugo leto peljal se bom v bratev na 
»grižko stran" gotovo že po bolj trdi cesti, in 
tistih kupov starega blata, ki ga je bilo do zdaj 
vedno dovolj — menda »za seme", ne bo več 
najti. Torej vse kar je prav! 

(Lovska sreča.) Dne 2. novembra t. 1. 
ustrelil je nadučitelj g. Josip Supanek na griž-
kem lovu na Kamniku 31 kg. težkega »gamsa" 
(divja koza). Do sedaj še nihče ni tukaj te 
planinske divjačine videl ali celo ustrelil. Pri 
Pišeku, Brecelnu in Potpehu se je ta redek slu-

ta akt občinskemu predstojniku Fr. Ostrožaiku. 
Podpis g. Štunzerjeve je pristen, jaz ga poznam 
natanko, ker sem mnoga leta ž njo občeval, in | 
ker sem njej prodal svoje posestvo tukaj v Te-
harjih. Vendar moram pripomniti, da ta stara 
gospa o vsem tem ni razumela ničesar in tudi 
ni imela nobene veče pravice kakor vsak drugi 
teharski posestnik: namreč solastninsko pravico, 
glede teharske plemščine. Občinski predstojnik 
Franc Ostrožnik pa je bil dolžan, dostavljalca 
poslati k zadnjemu opravičencu plemščine, k 
sodniku Mihi Gorišeku ali pa k vsem sprejemo 
opravičinim teharskim stanovnikoaa. Na ta na-
čin niso Teharjani ničesar zvedeli o odškodnini. 
Občinski predstojnik Franc Ostrožnik in njegov 
stari uradnik sta sama rešila vso zemljiško-raz-
bremenilno zadevo, ne da bi v kljub dolgolet-
nemu uradovanju o tem koga obvestila. Niti ob-
činski odborniki, kterih še morda nekaj živi, 
niso zvedeli ničesar o tem. Vzrok je pač bil ta, 
da bi Teharjani, ki se niso brigali za nič, ostali 
glede prisojene jim odškodnine v nevednosti. Ko 
se je leta 1860. izvolil novi občinski predstojnik, 
Jakob Žohar, je tudi ta vse navedeno zamolčal. 
Zatrjevaje samo, da ima občina srečko, in da 
dobi 10.042 gld. 15 kr. v gotovini, če se posreči 

ta srečka. Da je pa ta srečka bila 5% zemljiško-
razbremenilna zaveznica (obligacija) kot odškod-
nina za zgubljene pravice Teharjanov, o tem se 
ni podučil nikdo. To postopanje da dvoje sum-
niti: in sicer, da se je s tem vedoma priprav-
ljalo na poznejšo prilastitev glavnice v prid celi 
politični občini Teharski, ali da se je hotelo ob-
čanom pokazati, kako dobro se je gospodarilo. 
Tako postopanje pa je bilo mogoče le za to, ker 
takrat med vsem občinskim zborom ni bilo no-
benega veščaka. Dne 31. vinotoka 1862. se je 
izsrečkala ta zaveznica (obligacija) in je občin-
ski predstojnik, Jakob Žohar, sprejel denar 1. 
velikega travna 1863„ izdal pobotnico in denar 
vložil občinski blagajni. Ljudje so ob tem do-
bitku veselja vriskali. Denar je Žohar vičinoma 
izposodil na dolžna pisma. Le ta so se pa gla-
sila na ime občine, mesto na ime krajine tehar-
ske. Dvomljivo je vprašanje! Ali je Žohar pod 
imenom občine mislil na celo veliko politično 
občino, ali pa samo na krajevino teharsko? Na 
ta način je spoznavala občina to imovino s 
časom kot občinsko lastnino, ter jo je tudi po-
stavila v sestavnik imetja. Ali je pa občina v 
pravedni posestvi te glavnice, to bodo pač prav-
niki mogli odločiti. 

Prvi občinski predstojnik Franc Ostrožnik, 
ki nikakor ni prevzel velike glavnice, ampak 
samo nektere zaostale davke za teharsko plem-
ščino in, ki je prva leta prejemal le male od-
stotke občinskih doklad in tako tudi njegov na-
slednik Jakob Žohar, ki je bil leta 1860. izvoljen, 
sta oba jako dobro gospodarila, kar z radovolj-
nostjo priznamo. Jakob Žohar je izkazal v svo-
jem računu 1860. leta 25.914 gld. 67 kr. imetja 
in ga je tudi izročil svojemu nasledniku občin-
skemu predstojniku Andreju Ostrožniku. Iz te 
povečane glavnice se razvidi, da so se tudi iz-
koriščale obresti zemljiško-razbremenilne zavez-
nice (obligacije) in da so se tudi pridjale glav-
nici one denarne svote, ktere je prejel Žohar za 
nektera prodana zemljišča. S poračunanjem teh 
dohodkov se strinja namreč navedena svota. Iz 
teh dejstev pač tudi nestrokovnjaku ni težko 
razsoditi, kdo je pravedni lastnik te zemljiško-
razbremenilne svote, ali krajina teharska ali pa 
cela politična teharska občina. O tem predmetu 
še do zdaj ni bilo pravnega razmotrivanja ter 
še isti vedno čaka na svojo dokončno rešitev. 
Za vse slučaje pa je treba tej glavnici poseb-
nega oskrbovanja in vknjiževanja. 

(Dalje prih.) 



čaj primerno slavil pri polnih vrčih izvrstnega 
letošnjega vina! 

(Blagoslovljenje cerkve in zastav.) Prihod-
njo nedeljo t. j. 7. novembra t. 1. se bo v Voj-
niku vršilo slovesno blagoslovljenje nove cerkve. 
Pri drugem opravilu blagoslovljenje novih zastav 
šolske mladine, kojima bo kumovala gospa 
A. Majdič. 

(Dober svet o pravem času) je bila be-
seda vojniškega kmeta ondotnemu nemčurju v 
našem listu, kajti takoj po tem morali so na 
zapoved celjskega okrajnega šolskega sveta 
smreko z frankfurtarico vred odstraniti. 

(Obesil se je) dne 26. vinotoka t. 1. v 
Štoreh tovarniški delavec Peter Heine. Zapustil 
je šest nepreskrbljenih otrok. 

(Bralno društvo za Laški trg in okolico) 
ima redni občni zbor dne 7. novembra t. 1. v 
bralni sobi ob 4. uri popoludne. Vspored kakor 
navadno. Pri nezadostnem številu udov se vrši 
zbor eno uro pozneje pri vsakem številu udov. 
Po skončanem zborovanju zboruje v isti sobi 
podružnica sv. Cirila in Metoda. K obilni vde-
ležbi vabi odbor. 

(Palec si je odstrelil) po svoji lastni ne-
previdnosti France Zelič iz Rečice pri Laškem 
trgu. Bil je namreč na neki gostiji ter je malo 
vinjen se igral s svojim samokresom, kteri se 
mu sproži ter poči in palec skoraj popolnoma 
odtrga. Malo več previdnosti pri orožji bi pač 
ne bilo odveč, da bi se ne prigodile tolikokrat 
enake nesreče. 

(Na Vranskem) dovršili bodo tekom tega 
tedna zunanje delo ondotnega državnega po-
slopja, koje bo sprejelo pod streho vse urade 
tega okoliša. Delo je proračunjeno na 32000 
gld., katere bo spravil v malho celjski Nemec 
Lindauer. 

(Poštni podvzetniki) kakor poštarji, vodi-
telji pošt i. dr. za Spodnji Štajer imeli so svoje I 
skupno posvetovanje v Šoštanju v četrtek dne 
28. m. m., pri kojem so sklenili v soboto, dne 
6. t. m. sklicati v Celje svoj shod, da se pogo-
vorijo o sedajnem svojem stanju in o skupni 
organizaciji za vspešni napredek. 

(Iz Ponikve na juž. žel.) se nam poroča: 
V noči 27. m. m. sta bili pri kmetu v Cecinju 
po domače Ferjuc ukradena dva konja s celo 
opravo in vozič, vrednosti 400 gld. Peljali so se 
tatovi ob 1. uri ponoči skoz Ponikvo; hudobneža 
še niso dobili in ga bodo tudi težko. 

(Konjiško učiteljsko društvo) ima dne 19. 
novembra t. 1. ob 10. uri dopoldan v slovenski 
šoli v Konjicah svoje glavno zborovanje z na-
stopnim vsporedom: 1. Petje „Naša zvezda" iz 
Mohorske pesmarice. 2. Zapisnik. 3. Društvene 
zadeve. 4. Poročilo o glavni skupščini »Zaveze" 
in »Lehrerbunda". 5. Pogovor o načrtu novih 
disciplinarnih postav za učitelje. 6. Poročilo o 
delovanji društva v minolem društvenem letu. 
7. Volitev novega oobora. 8. Iz vpraševalne skri-
njice. 9. Nasveti. 

(Že zopet vlak povozil!) V Trbovljah pri-
šel je pretečeno nedeljo sprevodnik Andrej Božič 
vlaku pod kolesa, ki so ga pri priči strla. 

(Zabavni večer) priredi čitalnica v Breži-
cah v nedeljo dne 14. novembra t. 1. v dvorani 
»Narodnega doma" v Brežicah. Vspored: A. 1. 
H. Volarič: »Slovenski svet, ti si krasan", moški 
zbor. 2. Varijacija narodne pesmi na harmoniju. 
3. Dr. G. Ipavic: »Danici", moški zbor z bariton-
samospevom. 4. Savski: »Slepec", narodna pesem 
za harmonij in citre. 5. Gj. Eisenhut: »Ti!" 
moški četverospev. 6. Savski: »Tožba", samospev 
s spremljevanjem citer in glasovira. 7. A. Ra-
zinger: »Za gore solnce mi zahaja", moški zbor 
z bariton-samospevom. B. Petje in prosta za-
bava. Začetek ob 8. uri zvečer. Vstopnina 1 
krona. Cisti dobiček namenjen je ubogim šol-
skim otrokom. 

(Važna planinska cesta) iz Železne Kaplje 
na Koroškem preko sedla Sv. Lenarta v Solčav-
ske planine in sicer v slovečo Logarjevo dolino 
se bo menda vendar gradila. To nujno zadevo, 
ki bo za gospodarstvo in planinstvo prekorist-
nega pomena, sprožil je g. dr. Frischauf, a sedaj 
vložili so isto prošnjo kakor svojedobno Gornje-
savinjčani tudi koroški stanovi, tudi so se pri-
družila vsa štiri avstrijska-planinska društva 
istej prošnji, kojo je dne 20. m. m. naš poslanec 

g. vitez Barks predložil ministerstvu notranjih 
zadev, da se dovoli za zgradbo omenjene ceste 
državna podpora. Cesta bo dolga nad 10 kilo-
metrov ter se bo prišlo v 4—5 urah iz Železne 
Kaplje v-Solčavo, za kojo vožnjo je sedaj rabiti 
čez Dravograd skoraj cele tri dni. 

(Vremenska postaja na Cvenu) beleži v 
mesecu oktobru: Povprečna toplina 9 2° C. Naj-
višja toplina dne 17. 2 h. p. m. 20 8° C. Najnižja 
toplina dne 29. 7. h. a m. 14° C. Največ padavin 
dne 4. 26'5 mm. Vsota padavin 86"5 mm. Število 
dni s padavinami 10, snegom 1, z meglo 9, z 
nevihto 1. Povprečna oblačnost 6 4 Prevladoval 
je sever. 

(Vinorejska šola v Mariboru) praznovala 
je dne 24. vinotoka t. 1. 251etnico obstanka. 
Slovenci se nismo nikoli zamogli ogrevati za ta 
zavod, kateri je namenjen edino le spodnješta-
jerskemu slovenskemu kmetu, a njegova uredba, 
poduk in vodstvo je tuje — nemško. Tudi ta 
slavnost, h koji so prišli različni kmetovalci in 
kmetiški uradniki, ki so se svojedobno tukaj 
izobraževali, imela je izzivajočo prusko smer. 
Med prireditelji je bil seveda tudi kunštni Girst-
mayer Franci, kateri je z drugimi tovariši skrbel, 
da se je zvečer pri koncertu prepevala »Wacht 
am Rhein". 

(Za novo okrožno sodišče v Mariboru) 
določili so osobje in sicer: 1 predsednik v 6. či-
novnem redu, 8 deželnosodniških svetnikov, 6 
sodnih tajnikov, 4 sodni pristavi, 1 državni pravd 
nik, 2 državnopravdniška namestnika, 1 pisar-
niški ravnatelj, 2 knjigovodji, 1 pisarniški pred-
stojnik, 12 pisarniških oficijalov, 1 jetniški nad-
zornik, 10 sodnih slug in 8 jetniških paznikov. 
Nasprotno pa se opuste do sedaj v to svrho 
odločena mesta pri okrajnih sodiščih levega in 
desnega dravskega brega tam ter jedno mesto 
državnopravdniškega namestnika v Celji. 

(Umrl je) dne 12. m. m. v Jarenini vpo-
kojeni lembaški nadučitelj g. Franc Rošker 72 
let star. Dičile so ga vse lepe lastnosti in kre-
posti uzornega slovenskega odgojitelja. Bil je 
veren katoličan, strokovnjak v svojem poklicu 
in požrtvovalen narodnjak. Lahka mu žemljica! 

(Bralno društvo pri Sv. Barbari niže Ma-
ribora) priredi v nedeljo 7. t. m. svoje glavno 
zborovanje s sledečim dnevnim redom: 1. Sklep 
preosnove imena rBralno društvo" v ime »Gospo 
darsko bralno društvo". 2. Poročilo predsednika, 
tajnika, blagajnika in knjižničarja. 3. Zapisovanje 
udov in vplačevanje udnine. 4 Volitev odbora 
za prihodnje leto. 5. Sklep o določitvi časopisov. 
6. Razni predlogi in nasveti, K obilni vdeležbi 
tega velevažnega društva vabi vljudno odbor. 

(Šolstvo na Štajerskem.) Nek strokovnjak 
podaja nam jako zanimiv izkaz o našem šolskem 
stanju, kateri osvetljuje krivice, ki se nam v 
tem oziru po nemških sodeželanih zadajajo. Na 
vsem Štajerskem je bilo koncem lanskega leta 
194.580 ljudsko šolo obiskujočih otrok in sicer 
v 2162 razredih; na jeden razred je torej prišlo 
povprek po 90 otrok. Slovenskih otrok je bilo 
67 465 v 682 razredih; v jednem razredu torej 
povprek po 99. Nemških je bilo 127.115 v 1480 
razredih, v jednem razredu torej povprek po 
85 8 Kakor se vidi', so imeli Nemci v jednem 
razredu povprek manje otrok nego mi. Natanč-
neje pove izkaz, da je n pr. bilo na Nemškem 
razredov z več nego 100 otroci 32, pri nas 52, 
na Nemškem razredov z več nego 120 otroki 
11, pri nas 35, na Nemškem razredov z več 
nego 150 otroci 5, pri nas 19, na Nemškem raz 
redov z več nego 200 otroci 0, pri nas 6, na 
Nemškem razredov z več nego 300 otroci 0, 
pri nas 2. Gori stoječa števila pravijo pa tudi, 
da smo mi Slovenci Nemcem neko število raz-
redov vzdržali, to se pravi, da smo toliko uči-
teljev plačali. Račun pokaže, da bi Nemci po 
pravici smeli imeti le 1412'5, mi Slovenci pa 
morali imeti 749 5 razreda, in da smo Nemcem 
lansko leto 67'5 razreda, oziroma učitelje za nje 
plačali. Jeden nemški učitelj pa stane povprek 
na leto 650 gld. Torej smo mi Slovenci preteklo 
leto Nemcem za učitelje, ki so v imenovanih 
razredih učili, plačali 43.875 gld. — Dalje. Nem-
ški učitelji so boljše plačani od slovenskih. Jeden 
slovenski učitelj pride v letu povprek samo na 
570 gld. Ker pa mi Slovenci od vse dače pla- ! 
čujemo V3, Nemci 2/3, zato mi Slovenci Nemcem 

sploh pomagamo nemške učitelje plačevati. Ra-
čun pokaže, da so nemški učitelji, izvzemši one, 
ki smo je bili poprej šteli, preteklo leto od nas 
Slovencev dobili 82.028 gld. — Vzemimo še 
meščanske šole. Takih so imeli Nemci koncem 
lanskega leta 19, mi Slovenci niti jedne. Od teh 
šol je bilo 13 takih, pri katerih smo Nemcem 
pomagali plačevati le učitelje, in 6 takih, pri 
katerih smo jim pomagali plačevati učitelje, po-
slopja in učila, sploh vse. Na prvih je bilo 60 
učiteljev, katerih ima vsak na leto povprek po 
1000 gld. Na drugih je bilo 24 učiteljev; za po-
slopja, učila in drugo računimo 3000 gld. Vse 
skupaj znese 87 000 gld., od katere svote smo 
mi Slovenci plačali tretjino, to je 29.000 gld. — 
Za ljudske in meščanske šole Nemcev smo torej 
mi Slovenci lansko leto plačali 154 903 gld. Kaj 
bi se dalo pač osnovati s to velikansko vsoto 
154.903 gld., katere mečemo leto za letom v 
malhe nemških nenasitnežev! Koliko svojih učil-
nic bi se dalo s tem denarjem vzdrževati. A 
kake protiusluge nam dajajo za to Nemci? Lo-
pato za naš narodni grob. 

Druge slovenske novice. 
(Vojaška vest.) Najvojvoda Josip Ferdinand 

imenovan je stotnikom I. razreda pri kranjskem 
pešpolku št. 17. Divizijonar v Ljubljani, g ge-
neralmajor Jos. Hochsmann pl. Hochsan imeno-
van je podmaršalom. Polkovni zdravnik g. dr. 
Stare v Ljubljani imenovan je štabnim zdravni-
kom ravno tam. 

(Gospodinjska šola za srednji stan.) — 
Iz Ljubljane se nam piše: Pretekle dni se je 
vršil torej občni zbor tega društva, v kratkem 
ima se konstituirati torej še odbor, — duša za-
vodu. Če pogledamo imena oseb, ki so izvoljene 
bile, imamo že tudi jamstvo za obstoj zaveda 
pred seboj. Gospe in gdčne: G u t n i k o v a , dr. 
T a v č a r j e v a , H r i b a r j e v a , M a r o l t o v a , itd. 
ali niso to samo vrle, požrtvovalne in neutrud-
ljive dame, v katerih se zrcali čisto žensko ro-
doljubje v vsem svojem svitu. Dr. Maj ar on, t. 
č. predsednik je bil voditelj akcije za ustanovi-
tev, župan Hri b ar je obljubil v imenu mestnega 
zastopa podporo zavodu po mestni občini. In 
namen zavodu ? Kako je lep in blag. In . ečem 
vam tudi: zadnji čas je prišla ustanovitev tega 
nad vse potrebnega zavoda. Le poglejte ženstvo 
po naših mestih sploh in po tovarnah.'! Moralna 
in fizična propalost sta posledica — slabe 
vzgoje! . . . 

(Poljski izseljenci.) Iz Ljubljane se nam 
poroča 29. oktobra t. I.: Včeraj popoludne od 
peljalo se je iz Ljubljane odgonskim potom dalje 
proti domovini (v Galicijo) 67 izseljencev veči-
noma Poljakov — odraščenih in otrok —, ki so 
dospeli semkaj iz Brazilije in Amerike. — Rev-
ščina, pomanjkanje, obup in — poljsko tiranstvo, 
tirali so jih iz domovine, v še večji bedi in 
obupu vračajo se ta krdela »domu", ki nema že 
v eg — strehe zanje! Ali avstrijska vlada res 
nima sredstev proti sleparskim in bestijalnim 
elementom, ki uničujejo človeški rod na tak način, 
v — XIX. stoletji?!! 

(Zgradba višje gimnazije v Ljubljani) se 
še ni pričela. 0 tem se nam poroča: Kadar se 
gre za kak kulturen zavod na Kranjskem, da 
nema biti nemšk, takrat vlada nema denarja 
za Slovence. Kedar pa kaj stori, žrtvovati mo-
rate polovico dežela in mestna občina. Ljubljana 
je med stolnimi mesti v Avstriji morda zadnja, 
kajti — za n]o ne stori nič! In naši poslanci? 
Ti in drž. predsednik baron Hein se malo me 
nijo, so li dijaki v poslopji ali v — hlevu! 
Tako je! 

(Siidmarkischer (krainiseh - kiistenlaudi-
scher) Sangerbund".) Iz Ljubljane se nam po-
reča: Neznatno število udeležencev s Kranjskega, 
iz Trsta in Gorice, neznatna slavnost sama, vse 
to, pri tem pa takno vedenje slovenskega ob-
činstva napram tej in takim nemško-nacijonalnim 
— komedijam, krivo je, da je ta dvavečerna 
slavnost v Ljubljani minula, brez zanimanja pa 
tudi brez — škandalov, kakršne bi bila tako 
rada doživela — baron Hein in uradna »Laiba-
cher Zeitg.!" Smo pač radovedni, kaj poreko 
sedaj listi ala »Grazer Tagespost", »Ostdeutsche 
Rundschau", celjsko budalo »Deutsche Wacht" 



in - »der deutsche Po bel!" Ljubljanski Slovenci 
smo zaprli to pot vladnim in nemško-nacijonalnim 
mamelukom spet enkrat sapo. Pa naj nikari ne. 
mislijo, da smo se takta — naučili pri njih! 

(Proti manipulaciji deželnega užitnin-
skega zakupa na -Kranjskem) prihajajo nam 
britke pritožbe. Vodstvo zakupa nalaga uslužben-
cem živinsko delo in brez srca odpušča iz službe 
stare-skušene dacarje, ker delo razdeljuje tako, 
da mora delati jeden za dva ali tri. Naša misel 
je, da deželni zakup bi za ljudstvo oziroma za 
uslužbence ne smel biti slabši, kakor privatni 
podjetniki, in ne po židovski gledati, da si na-
bavlja stotisoče. Pravična in poštena zahteva, 
pa pošteno delo, bilo bi na mestu. Upamo, da 
nam ne bode treba jasneje govoriti. 

(Umrli so v Ljubljani) mesar Ferdinand 
Kozak; pekovski mojster Štefan Žužek in gospa 
Ana Zor. Blag jim spomin! 

(Krožek ljubiteljev ruskega jezika) vsta-
novil se je tudi v Ljubljani. 

(Iz Kamnika.) Dne 28. oktobra t. 1. spla-
šili so se konji g. Benkoviča, hlapec je padel 2 
voza v jarek, konji pa so dirjali čez bistriški 
most ter pohodili ravno iz veže prišedšo soprogo 
tukajšnjega pismonoša, ter jo precej poškodovali, 
razbili vežna vrata ter oddirjali proti domu. 
Sreča, da ni bila cesta bolj obljudena, sicer bi 
bilo več poškodovanih. 

(Blizu Iga) našli so dne 25. m. m. mrtvega 
hlapca J. Petrina. Ležal je na ustih, a nima 
nikakšnega vidnega znamenja. Konji došli so s 
praznim vozom domov. 

(Mrtvega so našli) dne 25. m. m. v Glo-
bočnikovi žagi nad Kranjsko Goro Žagarja, se-
dečega na stolu. Zadela ga je srčna kap. 

(Zadušil se je) v Šmarci posestnik Andrej 
Pibernik. Zvečer naložil je na vročo peč mokrega 
oblačila, a sopara, ki je vsled tega nastala ga 
je v spanji zadušila. 

(V Semiču) umrla je vzorna učiteljica go-
spica Ivana Šigon, stara 27. let. Naj v miru 
počiva! 

(Imenovanja.) G. dr. Andrej grof Schaff-
gotsch, okrajni glavar v Sežani, imenovan je 
ministerskim tajnikom v ministerstvu notranjih 
zadev. — Okrajnim glavarjem na Primorskem 
pa je imenovan g. dr. Peter Laharnar, minister-
skega tajnika namestnik. 

(Novo podružnico sv. Cirila in Metoda) 
ustanovili so v Pokičah na Koroškem. 

(Imenovan je) živinozdravnikom za Železno 
Kapljo g. Jos. Zanaškar iz Kranjske Gore. 

(Novo mašo) obhajal je na dan vseh Svet-
nikov v Rimu koroški Slovenec, poznat slovenski 
pesnik in pisatelj č. g. dr. Miha Opeka. 

(Telefon) upeljajo v kratkem v Celovcu. 
(Spremembo vojaške takse) zahtevali so 

nekateri koroški poslanci po vloženi reformi 
državnemu zboru. V isti se povdarja, da je se 
dajna odmerjatev tlačilna za nižje, službujoče 
slojeve. Takso naj bi plačevali le oni, ki imajo 
čistih letnih dohodkov saj 600 gld, a plačevali 
naj bi po 3 gld. na. leto, manj sploh naj se ne 
dopušča. Od dohodkov 600 gld. rasti ima tudi 
visokost takse tako, da oni, ki vlečejo 4000 
gld. letnih dohodkov plačajo 100 gld. na leto. 
Zato je pa tudi prisiliti vse, ki so dolžni vo-
jaško takso plačevati, da točno oglasijo svoje 
vsakokratno bivališče ter v določenem roku ne-
pozvani prinesejo isto davčnemu uradu. Ako se 
ta predlog odobri, koristil bo dvojno: revni ne-
vojaki oproščeni bodo davka, a davčne oblasti 
dobivale bodo pravočasno odmerjene zneske, ne 
da bi bilo treba iztirjalcem in orožnikom toliko 
brezpotrebnega tekanja, poizvedovanja in pi-
sarenja. 

(Nezaupnico italijanskim državnim po-
slancem) izrekli so tržaški Italijani, ker kažejo 
ti njihovi poslanci premalo odločnosti in narod-
nega (?) ponosa napram vladi in večini; sklenilo 
se je celo svojo ogorčenost poslancem pri pov 
ratku očito pokazati — z mačjo godbo ali kaj 
podobnim. Tega pa ti volilci ne premislijo, kako 
neznosno težavno je njihovim poslancem v jed-
nomer igrati dvojno vlogo. Na Dunaji so se že ti 
poslanci posvetovali, bi li ne bilo najboljše man-
date takoj odložiti. 

(Na Goriškem) napravili so župnijske iz-
pite čč. gg. Jos. Kosec, kurat v Novakah, Fran-

čišekŠmid, kurat v Marija Celji in Ivan Vidmar, 
župni upravitelj v Breginju. 

(V isterski deželni kulturni svet) izvoljena 
sta posestnik Franc Skalamera in deželni po-
slanec dr. Trinajstič. 

(Po Istri) bijejo se sedaj hudi boji pri ob-
činskih volitvah. Probujenje od zadnjih volitev 
je očividno. Tako so v Buzetu zmagali Hrvatje 
v 3. razredu brez nasprotnih kandidatov. 

(Slovansko pevsko društvo na Dunaji) 
volilo je dne 29. m, m. dr. Murka predsednikom. 
Društvo se je preosnoviio tem načinom, da bode 
odslej tudi literarno, t. j. ono bode izdajalo naj-
bolje slovanske skladbe, ki bodo gotovo vstregle 
vsem Slovanom. Z malim doneskom bode moči, 
krasnih skladb si nakupiti. 

(Podporno društvo za slovenske visoko-
šolce na Dunaju) prejelo je poslednje mesece še 
sledeča darila: Iz Novega mesta poslali so ta-
mošnji gg. akademiki po g. stud. phil. E. J a r c u 
127 kron 44 vin. kot polovico čistega dobička 
veselice, katero so priredili v korist revnim vi-
sokošolcem. Slava jim ! Dalje so darovali: Slavna 
posojilnica v Slov. Bistrici 15 gld.; slavno hra-
nilno in posojilno društvo v Celovcu 10 gld.; 
slav. »Gewerblicher Aushilfscasse - Verein" v 
Ljubljani 10 gld.; slav. posojilnica v Maren-
bergu 10 gld.; slavna posojilnica v Ptuji 20 
gld.; slavni posojilnici v Gornji Radgoni in 
Žalcu po 5 gld. Iz Cirknega je poslal pravnik g. 
Jakob Zajec 15 gld. 80 kr, katere so darovali: 
Vč. g. Janez Remec, vikarij 1 gld.; g. R. Fasan, 
c. kr. geometer 2 gld. gg. T. Štrukelj, trg. in P. 
Jurman, gostil, po 50 kr. Na veselici katero je 
priredil g. dr. Regen pri Jurmanu, se je nabralo 
11 gld. 80 kr. Iz Idrije je poslal pravnik g. F. 
Novak 29 gld, katere so darovali: Vč. g. dekan 
Arko. gg. Milčinski, c. kr. pristav, J. Gruden ve-
leposest in J. Goli, trg. po 5 gld.; gospa Karolina 
Lapajne, posest, gg. J. Vedernjak, c. kr. sodnik, 
V. Kolšek, c. kr. notar, J. Šepetavec, trg. po 2 
gld.; g. V. Lapajne, trg. 1 gld. Na Koroškem je 
g. F. Gašparin, modroslovec, nabral in društvu 
poslal 17 gld. katere so darovali: Vč. g. Andrej 
Aplen, žup. pri Sv. Jak. in vč. g. J. Knaflič, žup 
v Ločah po 2 gld.; vč. g. Jurij Jerman, žup. v 
Stebnu 1 gld.; vč. g. Jož. Strajnik, žup. na Žili, 
gg. J. Wang., c. k. prof v Beljaku, vč. g. Val. 
Weiss, mestni kaplan v Beljaku, g. Lapuš J. in 
gospa Lapuš M. v Beljaku, vč. g. J. Zeichen sem. 
duh. v Št. Jak., N. N. vč. g. F. Virnik, žup. v 
Lipi nad Vrbo, vč. g. A. Gabron, žup. v Skoči-
dolu in vč. g. M. Germ, žup. v Rablu po 1 gld.; 
vč. g. F. Sattlar, kap. v Rožeku, gg. B Rane, p. 
urad. in L Knafelc, žel. urad. v Beljaku po 50 
kr. Iz Moravč poslal je g. M. Pirnat, modroslov. 
17 gld. 30 kr. V Postojni nabral je g. P. Krai-
gher, trg. 23 gld. 50 kr, katere so darovali: gg. 
dr. Drag. Treo, odvet. 3 gld.; dr. Dolschein, zdrav, 
dr. Papež, c. k. sod. prist, Štef. Primožič, šol. 
vodja, po 2 gld.; gg. Mat. Pemk, posest, v Gradcu, 
F. Arko. posest, Avg. Petrič, pisar, A. Ditrich, 
trg, dr. Podnebšek, nadzor, S. Ružička, nadgeom, 
P. Kraigher, trg, F. Gasparin, c. kr. živ. zdrav, 
(ime nečitljivo) trg, Ljud. Ditrich, trg. Rib. Šeber, 
tiskar, po 1 gld.; po 50 kr. so darovali gg. J. 
Debevc, župan v Slavini. Morel, kmet v Hrašah, 
Jos. Jnocente, slikar, Mat. Medica, posest, v Št. 
Petru, A. Domicelj, trg. v Zagorju, F. Kuttin trg. 
v Postojni, O. Grebene, c. k. davkar v Postojni. 
Dalje so društvu darovali gg.: dr. Nik. Tonkli, 
odv. v Gorici 5 gld.: dr. J. Gorički, odv. v Gornji 
Radgoni 5 gld.; dr. P. Laharnar, c. k. podtaj. v 
ministerstvu natranjih stvari na Dunaju, 5 gld ; 
K. Pleško, c. k. dež. sod. svet. v Ljubljani 2 gld.; 
A. Pesek, učit. sup. v Ljubljani 1 gld.; vč. gg. A. 
Žlogar, žup. in J. Vrankar, kap. oba v Kranjski 
Gori, po 1 gld. — Za toliko blagih darov bodi 
naiskrenejša zahvala v imenu revnih slovenskih 
visokošolcev na Dunaju; posebno je še hvaliti 
trud in požrtvovalnost gospodov novomeških 
akademikov, Petra Kraigherja, trg. v Postojni, 
dr. Regna v Cirknem, pravnika Jak. Zajca, prav. 
F. Novaka, modroslovcema Fil. Gašpanna in M. 
Pirnata. Slava jim! — V šolskem letu 1896/7 
bilo je prosilcev — 55! V 10. odborovih sejah je 
odbor razdelil 1859 znamek za obed (po 25 kr.), 
v gotovini pa 622 gld, vsega skupaj je društvo 
potrošilo 1086 gld. 75 kr. Te š t e v i l k e g l a s n o 
g o v o r e ! Odbor prosi uljudno daljnih podpor, 

katere hvaležno sprejema vč g. F r a n c J a n č a r , 
monsignor papeški častni komornik in župnik 
nemškega viteškega reda. Dunaj, I. Singerstr. 7. 
Za odbor: Jakob Pukl, predsednik, Ivan Luzar, 
tajnik. 

Druge avstrijske novice. 
(Državni zbor.) Ne le samo avstrijskim, 

vsem svetovnim časopisom preskrbljuje dunajski 
državni zbor obilico hvaležnega gradiva. To vam 
je že pravcati svetovni cirkus. Najboljša in naj-
zanimivejša predstava podajala se je 28. in 29. 
oktobra. Za kaj tacega bi mikavni Dunajčanje 
gotovo žrtovali visoko vstopnino, — a puščalo 
se jim je gledanje in poslušanje zastonj. Ves dan 
27. oktobra potratil se je za obstrukcijsko gla-
sovanje, ravno tako naslednji dan. To se je go-
dilo, z namenom, da bi se ne pričelo razprav-
ljanje o začasni pogodbi z Ogersko. Za avstrij-
sko vlado pa je baš glasovanje za vsprejem tega 
provizorija takorekoč pogoj za življenje, za ob-
stoj, tembolj, ker se doba obstoječi pogodbi bliž-i 
h koncu. Iz zgolj nagajivosti in trmoglavosti za-
vezala se je nemška stranka nikdar za to po 
godbo glasovati temveč z najhujšimi sredstvi 
razbijanja vsako besedo strani desnice za pro-
vizorij onemogočiti. Za zborovanje in glasovanje 
odmerjeni čas znali so res z hrupnimi protiugo-
vori in glasovanji po imenih potratiti; predsed-
ništvu ni druzega preostajalo, nego za to nujno 
zadevo večerne seje vpeljati. Vkljub protivju 
desnice se je predlog sprejel ter se je imela 
prva nočna seja zvečer dne 28. vinotoka pričeti. 
Po dunajskem mestu se je ta vest bliskoma 
razbobnala in ob 7. uri zvečer bili so vsi ko-
tički na galerijah natlačeni radovednežev. Ob 7. 
uri začelo se je to zgodovinsko zasedanje — 
oziroma predstava — ter trajalo celo noč, celi 
naslednji dan 29. m. m. do 8. ure zvečer. Tedaj 
nepretrgana seja 25tih ur, najdaljša, odkar ob-
stoji naš parlament ter sploh najdaljša v vseh 
evropskih zborih, izvzemši one v angleškem par-
lamentu leta 1882, ki je trajala 32 ur. Glavno 
ulogo sta igrala \Volf in Lecher, in sicer je bila 
uloga prvega slična oni »neumnega Avgusta", 
med tem ko se je Lecher pokazal res junaka 
močnih živcev in jakih pljuč. Začel je govoriti 
ob 9. uri zvečer ter je neprenehoma govoril celo 
noč do 9. ure zjutraj. Njegov govor pa je bil 
tudi, dasi naperjen proti vladi, desnici in Slo-
vanom ter le v namen, vsako plodovito glaso-
vanje onemogočiti, vendar občudovanja vreden 
glede na razsežnost in temeljitost. Je pa tudi 
vsled tega za sedaj prvi med nemškimi polbo-
govi. Kujejo se mu slavospevi in pesmice; Wol-
fova slava pa nekako pojema, ker je njegovo 
vpitje in treskanje z deskami prešlo nekako »iz 
mode". Prihodnja seja bila je se le zopet včeraj, 
t. j. 3. t. m. Zdi se nam, da se bo končal te dni 
konec »državni igri". Raznesla se je že pred 
par dnevi vest, da je vložil Badeni odstavko 
celega ministerstva ter. da mu bo naslednik 
češki princ Jur Lobkovic, a za sedaj je še bila 
prenaglena. 

(Zborovanje škofov na Dunaji) začne se 
dne 16. t. m. a prva glavna seja bo 23. t. m 

(Zagrebško vseučilišče) praznovalo je dne 
19. m. m. svečano umeščenje novega rektorja dr. 
Jurija Dočkala. V svojem nastopnem govoru je 
ta omenil, da bode vseučilišče praznovalo čez 
dve leti svojo 251etnico ter da se je vložila vi-
soki vladi prošnja, da se v proslavo tega dne 
otvori na zagrebškem vseučilišči medicinska fa-
kulteta. Ako je vladi res kaj na razvitku te 
slovanske stolice, smela bi to ukreniti, ne da bi 
bilo treba za to opetovano moledovati, tem manj. 
ker že znaša v ta namen nabran zaklad 600.000 
gld. S tem bi bilo to edino jugoslovansko vse-
učilišče popolno, saj v svojem obsežju, da si še 
vedno zelo pomanjkljivo v pristnosti duševnega 
namena. Ako bi se ne bil našel požrtovalni me-
cen v osebi prezvišenega vladika Strossmeyerja, 
ne spomnila bi se še bila vlada do danes na 
duševno potrebo Jugoslovanov; pričakovati pa 
bi bilo vsaj, da vlada s tem tujim narodnim da-
rom ne bi ukrepala in gospodarila tako svoje-
voljno, pristransko. To višje slovansko izobraže-
lišče ni niti vsem Hrvatom pristopno, ne govoreč 
o Slovencih. Hrvatje v Dalmaciji in v Istri ne 
morejo se v njega vpisovati, ker jim to brani 



sedanja dižavna razkrojitev ter nimajo tam po-
loženi izpiti v naši državni polovici nikake vred-
nosti. Lansko šolsko leto štelo je to vseučilišče 
484 dijakov z 55 profesorji; ne bilo pa bi omen 
jene zapreke, lahko bi se to število podvojilo. 
Vsled tega prosilo se je dotične poslance, ki so 
v proračunskem odseku, tako sedaj Borčič in 
Laginja, opetovano, naj se trudijo pri vladi iz 
poslovati, da bo tudi Slovencem dovoljeno to 
vseučilišče obiskovati in zakonite izpite polagati. 
V primeri z Italijani godi se res ne le avstrijskim 
Hrvatom nego tudi Slovencem velika krivica. 
Peščica tirolskih Italijanov ima na vseučilišču v 
Inomostu svojo italijansko stolico, nadalje je Ita-
lijanom dovoljeno celo na graškem vseučilišču 
italijanske izpite delati, za Slovence in tostranske 
Hrvate pa je predpisano vseučiliščno študovanje 
edino le nemško, pa mar so izgotovili srednje-
šolske študije na hrvatskih gimnazijah ter se 
po dokončanih višjih študijah nastanejo med 
hrvatskim ljudstvom. 

(Hvaležni Mažari!) V zahvalo svojemu 
kralju, našemu cesarju, da jim je dal postaviti 
10 spomenikov njihovih najbolj zasluženih mož, 
narodnih prvoboriteljev, sklenili so kot jednajsti 
kip postaviti spomin kralju samemu ter se že v 
ta namen pobirajo po nekaterih komitatih pri-
spevki. Imajo pa še nekoga, čegar spomin jim 
je ljubši nego one deseterice, da, morda dražji 
nego njihov vladar sam. Priložnost je prevab-
ljiva, porabiti hočejo dobrodušnost in naklonje-
nost kraljevo ter postaviti kot dvanajsti spo-
menik — kip Kossuth L«joši, uporniku in pre-
kucuhu, katerega ime je bilo pribito na vislicah 
do njegove smrti v pregnanstvu. Za ta sporne 
nik imajo že nabrano svoto nad 300.000 gld. 
Ta »nedolžna" misel presega menda že vso 
lojalnost. 

Ogled po širnem svetu. 
(Poset avstrijskega ministra na Italijan-

skem) Minister zunanjih zadev grof Goluchowski, 
odpeljal se je danes iz Dunaja na obisk k 
italijanskemu kralju. Sestanek pa se ne vrši v 
R mu,' ker se še vedno ne pripozna italijan 
skemu kralju imenovati to mesto svojo prestol-
nico, dokler ima v tem bivališče poglavar kato-
liške cerkve, temveč v Monzoni. Italijanski listi 
pripišujejo temu obisku velike politične veljave 
z ozirom na trozvezo, mi pa mislimo, da od-
pravi naš minister le svojo dvorjansko dolžnost 
svoje predstave. 

(Novo srbsko ministerstvo) pokazalo je 
takoj pri nastopu, da je voljno dokaj premeniti 
v sedajnih odnošajih na ljubo ljudskemu na-
predku. Odstopivšim ministrom podelila so se 
razna častna mesta, kakor minister-skih svet-
nikov i. dr. Bivši ministerski predsednik Nova-
kovič odide za poslanika na turški dvor mesto 
sedajnega predsednika Gjorgjeviča. 

(O položaju Nemcev v Avstriji) razprav-
ljalo se bo dne 12. t. m. v Berolinu na Pruskem, 
kamor pridejo avstrijski poslanci Funke, Prade 
in Wolf. Večini Nemcev v Prusiji gabi se to ne-
slano prežvekovanje avstrijskih izdajic ter od-
ločno odklanjajo take vsiljene obiske. Toda naši 
Nemci se vendar nadjajo, da bodo med ondot-
nimi neveščaki našli več potrpežljivih slušalcev 
nego doma, kjer že itak vsak razsoden Nemec 
ve, da je govoričenje o tlačenju Nemcev fraza. 

(Sodba Angležev čez avstrijske Nemce) 
Zelo ugleden angleški list nTimes" piše o nem-
ški obstrukciji v avstrijskem parlamentu: „Pre 
pir nastal je strani Nemcev tako silovit, da 
se pozabljajo državne koristi. Sedanje vedenje 
Nemcev, ki tvorijo komaj jedno četrtino prebi-
valstva v državi, ne more njihovih tirjatev pred 
svetom opravičiti, oni so pripravljeni stroj ustave 
ustaviti ter grozijo resno obstoj skupne države 
ugonobiti. Ako zabranijo ti Nemci sprejetje po-
godbe z Ogersko, tedaj se pokažejo kot stranko 
upornikov. To je mnenje Angležev, ki so pa z 
Germani v narodnem sorodstvu. 

(Ne hodite v Ameriko 1) Amerikanska 
vlada San Paulo sklenila je pred kratkem z 
neko domačo tvrdko pogodbo, da ji ta priskrbi 
v treh letih 60 tisoč naseljencev iz Evrope. Med 
temi zavezala se je dotična tvrdka 10 tisoč 
Avstrijcev pridobiti, a te iz Štajerske, Goriške. 
Koroške, Istrije in Galicije. Izseljenci morajo biti 

kmetovalci, katere bi rabili za obdelovanje ka-
vinih plantaž, to je opravilo, za koje so dosedaj 
vporabljali zamorce, ki pa so tako težkemu 
delu podlegli ali se mu odpovedali. V največji 
bedi dan na dan vračujoči se Poljaki iz Galicije 
so najboljši dokaz, da to ni življenje za ljudi. 
Ker si bo omenjena tvrdka vse prizadevala, da 
izvabi po svojih agentih nevedne slojeve, ker bi 
imela sicer veliko denarno zgubo, svarimo vsa-
kega, da se nikar ne da k temu pregovoriti. 

D o p i s i . 
Iz Žalca. Od vseh strani naše širne do-

movine se slišijo dan na dan tužni glasovi 
„kmetijski stan propada", naj trdnejši steber 
države se maja. V državnem in v deželnih 
zborih se čitajo resolucije in prošnje, slišijo se 
navdušeni govori, da kmetijski stan propada in 
da se mora kmetu pomagati. In to traja uže 
nad 30 let vedno enako, a do danes se je za 
kmetijstvo pri nas bore malo ali prav nič dru-
zega storilo, kakor da so zrastli raznovrstni 
davki več kot za polovico više, kakor so bili 
poprej. Da pa to na ta način dalje ne gre, in 
da mora danes ali jutri kmetijski stan popol-
noma propasti in postati iz trdnega kmečkega 
stanu ubogi dninarski stan, to ve vlada, to vejo 
vsi merodajni krogi, in zato pa vsi naglašajo: 
kmetijstvu se mora pomagati, a to pa nikdo ne 
pomisli, da od samih besed in dobrih želj še 
nikdo ni sit postal. Teh obljub smo se pa tudi 
tako navadili, da njim prav malo več zaupamo 
in se nam skoraj tako zdi, kot da se z nami le 
norčujejo. 

Dokler da se bodejo kmetovalci na vlado 
zanašali, tako dolgo ne bodo nič dosegli. Vlada 
pač nemore, ako bi tudi rada, pamagati, ker 
nima s čim. Tukaj je potreba kreniti na drugo 
pot, in ta je: do lastne pomoči. Pomagajmo si 
sami in na druge se ne zanašajmo, kajti drugi 
imajo sami s sabo dovolj opraviti. Dokler da se 
kmetovalci ne združijo v trdne in močne sku-
pine, dokler da se ne organizujejo kakor močna 
armada, dokler da bodo hodili vsak zase po 
stari podedovani navadi, tako dolgo bodejo ostali 
siromaki, dokler da popolnoma ne poginejo. 

Kakor so se združili drugi stanovi v velike 
in močne delujače skupine ter so združeni za 
svoj stan uže veliko dobrega dosegli tako se 
moramo tudi kmetovalci združiti, da dosežemo 
zjedinjeni to, kar posameznim ni mogoče doseči. 

Osnovati si moramo zadruge, kakor so si 
take osnovali kmetje v Ameriki, v Švici, v 
Hanovru itd. in tako združeni v postavno osno-
vanih zadrugah bodemo dosegli za svoj stan se-
daj neverjetne koristi in blagostanje. 

Ena takih zadrug osnovala se je v Žalcu 
pod naslovom: ^Kmetijska zadruga, vpisana za-
druga z omenjenim poroštvom za Spodni Štajer 
v Žalcu", in v nedeljo dne 31. okt t. 1. popo-
ludne ob 3. uri bil je v dvorani gostilne Hau-
senbichler v Žalcu prvi glavni osnovalni shod. 
Zadruga je osnovana v smislu zadružne postave 
z dne 3. apr. 1873, diž. zak. št. 70, in ima tako 
obširen delokrog, da obsega vse stroke polje-
delstva. Ud te zadruge lahko postane vsak po-
sestnik, kateri plača 4 krone vpisnine za re 
zervni focd in 12 kron kot opravilni delež, ali 
skupno ali pa v 12 mesečnih obrokih po 1 krono. 
Ta opravilni delt ž se bode obrestoval po 3 % 
Nobeden ud nemore nič zgubiti, ker le s svojo 
ulogo 6 gld. jamči, pač bode imel vsakateri ud 
jako velike koristi od zadruge. Zadruga bode 
namreč posredovala med kupci in prodajalci, da 
se dobijo vse kmetijske potrebe skupno v veliki 
množini kar pride ceneje, in da bodejo udje 
svojo blago, svoje pridelke, naj si bodo poljski, 
živinski, vinski ali gozdni, neposredno na kupca 
lahko prodali, da izostanejo vsi prekupci po-
sebno pa Židje. Dalje bode gledala in delala za-
druga na to, da se bodejo prodajali pridelki 
udov državi, katera najbolje plača, i& to se 
bode lahko zgodilo, ker bodejo vsi udje zadruge 
kot en sam veliki gospodar ter bodejo lahko 
tekmovali z drugimi prekupci in trgovci. Več 
ko bode udov pri zadrugi, večo moč bode imela, 
in lažje bode za svoje pridelke cene narekovala, 
in za bolje cene iste tudi prodala. Zadruga bode 
pa tudi delala nato, da dobijo nje udje denar 

£a nizke obresti na posojilo, da se poravnajo 
prepiri doma, da se ognejo dragtj pravde, da se 
kmetije previsoko ne cenijo, da se ohranijo 
srednje in male kmetije itd-. 

Na nas kmetovalcih pa je sedaj, da poka-
žemo, da si znamo sami pomagati do boljšega 
blagostanja, in ker si bodemo sami z lastno 
močjo pomagali, ne bodemo od nikogar odvisni, 
kar pa je za napredek največjega pomena. Na 
delo toraj, dragi kmetova' ,, piidno pristopimo 
k tej prvi zadrugi kmetov na Slovenskem, po-
kažimo, da smo zreli za napredek, da hočema 
sami iz lastne moči postati čvrsti, premožni 
gospodarji. Da kdo ud te zadruge postane, mora 
se zato pismeno z lastnoročnim podpisom pri 
predstojništvu zglasiti in izreči, da hoče biti ud 
te kmetijske zadruge, in ob enem pa vposlati 
vstopnino in opravilni del^ž, ,ia kar se mu 
vpošlje potrdilo, pozneje pa tiskina pravila ter 
opravilni red. Vsi slovenski kmetje naj bi po-
stali udje kmetijske zadruge, in v nekoliko letih 
poplačan je ves vknjiženi dolg na kmetijah. 
Kmetovalec! Pomagaj si sam, in na druge se ne 
zanašaj! 

Iz Klosterneuburg-a pri Dunaji. — * 
V Klosterneuburgu imamo državni zavod za vi- 1 

narstvo in sadjarstvo ter kmetijstvo v obče, 
obstoječ uže okoli četrt-stoletja Malo nam je 
znan po Slovenskem, vsaj v nižjih slojih ne 
vejo ničesar o njem, a v „visjih krogih" se zani-
majo za-nj vse premalo ali prav nič. 

Da so uprav tukaj ustanovili ta zavod, je 
pač dovolj razlogov. Najvažneji ^e: Klosterneu-
burg, ki šteje jedva 10.000 duš, ima prav ugodno 
lego. Vinska trta uspeva iztorno, sadno drevje1' 
rodi obilo dobrega sadu, za najrazličneje vrtove, 
parke itd. je tukaj pravi prosi or. Seveda ni, 
kakor je bilo v „paradižu", *jer je nastalo vse 
samo od sebe ali — po božji volji, — treba je 
razuma in delavnih rok, in to imajo Klosterneu-
buižani. Ugodnost je tudi v tem oziru, da je to 
mesto tako blizu Dunaja, od koder dobivamo 
dovolj naobraženih, učenih mož te stroke 
loma pa tudi iz Nemčije), z»"K*ar skrbi mini-
sterstvo za poljedelstvo, da se uči in podaja na 
tej šoli v resnici na znanstveni podlagi. Neugodno 
za tujce je po drugi strani, da prodajajo veči-
noma vse pridelke tukajšnjih bcgatih vrtov na 
dunajskem trgu, in posledica je, da je tukaj 
živeti dražje, nego v Beču samem. 

Letos zbralo se nas je zopet dokaj od vseh 
stranij. Liki bi nas bil veter znesel, sešlo se. 
nas je uprav Slovanov lepo število, okoli pet in 
dvajset; dasi smo si različnih veroizpovedanj, 
pa jednaki smo si po krvi i duhu! Skoraj bi lahko 1 

vskliknil s pesnijo — zbrani smo: 
„Od Urala do Triglava" 

Tu najdeš Rusa iz Petrograda, Rusa s 
Krima itd , Bulgara, Srba i zastopnike vseh 
avstrijskih Slovanov. S tem hočem le pokazati, 
kako daleč je zaslovela ta jedina višja šola (v 
naših dtželah) te stroke i onkraj mej naše do-
movine! Da se ne manjka Lahov, Ogrov ter 
Nemcev — posebno dunajskih pa tudi štajerskih, 
umevno je samo ob sebi. Pa z radostjo in ne-
kakim ponosom moram reči, da so slovanski 
dijaki veliko inteligentne j i od onih drugih na-
rodnostij in se tudi bolj zanimajo za stvar. 
Kajti veliko dunajskih nesrečnih očetov in mater 
ter plemenitašev od drugod je, ki pošiljajo svoje 
spridene sinove, koji so „pririvaliu« jedva v 5. 
razred gimnazija ali realke, na ta zavod, da bi 
vsaj v štirih letih, dasi sta v celem samo dva 
letnika, dovršili srečno to šolo, in še to po mi-
losti gg. profesorjev, da imajo potem pravico do 
jednoletnega prostovoljstva itd. — Ker imajo 
taki gospodiči že od svojega rojjtva pogostoma 
kako zasluženo (?) „predtiklino" : grof, baron, vitez, 
plemeniti itd., ponujajo jim tako rekoč razne 
mastne službe v ministerstvu in drugod — in 
„na konju so"! — Nam Slovanom npiskau pa 
druga. 

Iz naroda vzrastli smo brez tistih „pred-
tiklin" ter pojdemo zopet na delo v — narod; 
pa saj je to sladko, sveto delo, pa pot do njega 
je trnjeva! — Kako bi ti bilo kaj „pri srci', 
cenjeni bralec, ako bi bil — recimo — tukaj 
ter bi študiral z veseljem, pa boriti bi se imel 
hudo sam seboj, za življenje, za obstanek — a tvoj 
„bližnji" (saj je menda tudi!?) s kako ,predti-



klino" ti pa razbrusi mesečno redno po stotak 
ali še več, — in kaka je tvoja bodočnost, ter 
kaka njegova! ? Mislim, da sem s tem že nekako 
označil naše razmere, torej zdaj govorimo lahko 
še o „suhih zemljah". — 

Seznanil sem se z nekim pridnim Slovencem, 
ki je zdaj že v 2. letniku ter je doma iz nekega 
slovenskega okraja na Štajerskem. Da je všde že-
len mož (ima že blizu 30 let), sprevidel sem 
kmalu; a občudoval sem ga ter se čudil njegovi 
vstrajnosti, njegovi žilavosti, ko mi je razodeval 
svoje razmere. Vprašavši ga, kako si je nakupil 
toliko tako drugih knjig (kajti te vrste knjige 
za našo rabo so silno drage — večinoma po 
10 in več goldinarjev), seveda kupil jih je od 
antikvarja, starinarja, ki trži stare, obrabljene 
knjige po ceni, odgovoril mi je: „Vselej sem si že 
prej preračunal, koliko dnij bom moral jesti same 
„suhe zemlje", če si kupim to ali ono knjigo, in 
tako sem večkrat po štiri, pet dnij živel ob samih 
trdih, starih zemljah ter — vodi. Takih žemelj do-
bim osem za 10 kr, pa še tega včasi zmanjka!" 
Osupneno sem ga pogledal, rekoč mu, zakaj se 
ni obrnil do domačega okrajnega zastopa, da bi 
mu gotovo rad pomagal. — A še večjim začu-
denjem sem ga gledal, ko mi je odgovoril, da je 
že »potrkal" pri slovenskem okrajnem zastopu, ki 

pa je bil gluh in nem Da so res taki, 
pokazal bi lahko »črno na belo", kaj je pisal 
neki odličen ud nekega okrajnega zastopa gledd 
podpore, kar navedem tukaj doslovno: „Štipendije 
za obisk take šole ni, in okraj nima posebnega inte 
resa (zanimanja) pri tem " (namreč da 
bi se naobrazovali v kmetijstvu na takih šolah). 
— Kaj pa porečete drugi na to? Ksj ne čudno 
naziranje?! 

Naj velja tudi tukaj naše narodno geslo 
— sicer nekoliko predrugačeno — glaseče se: 
„ S v o j i — s v o j i m ! " ; kajti s praznim želodcem 
je težko: „Sveto služiti sveti domovini!" 

dar še ne vemo, koliko bode moral vsak posa-
mezni pridobninar plačati k družbinemu prispevku. 

(Dalje prihodnjič). 

Narodno - gospodarske novice. 
Splošna pridobnina po našem novem 

davčnem zakonu. 
PiSe dr. R. P i p u š . 

(Dalje.) 
Kontingentna komisija ima pa tudi pra 

vico, posameznim davčnim družbam, katere so 
po njenem mnenju preveč obremenjene, pris-
pevke primerno znižati, akoprav vsi prispevki 
skupaj ne znašajo več kakor glavno pridobninsko 
vsoto, ali pa morda še celo manje. Tudi sme 
v ta namen porabiti več kakor znaša pribitek 
vseh prispevkov skupaj čez glavno pridobninsko 
vsoto. Tudi za prihodnje priredbene dobe ima 
kontingentna komisija to pravico. Ako se pre-
priča, da je kaka davčna družba z ozirom na 
davčno zmožnost njenih pripadnikov in v pri-
meri z drugimi davčnimi družbami preveč obre-
menjena, ji sme prispevek primerno znižati. Na 
ta način se utegne pa skupni znesek prispev-
kov vseh davčnih družeb tako znižati, da ne 
doseže več glavne pr dobninske vsote. Mogoče 
je pa tudi, da skupni znesek prispevkov 
vseh davčnih družeb že od začetka ni dosegel 
glavne pridobninske vsote. V takih slučajih 
poviša kontingentna komisija prispevek vsake 
davčne družbe za toliko odstotkov, za kolikor 
odstotkov se mora povišati skupni znesek vseh 
prispevkov, da doseže glavno pridobninsko vsoto. 
To ne velja samo za prvo, ampak tudi za vse 
daljne priredbene dobe. 

Ako znesek vseh prispevkov znaša več 
kakor glavna pridobninska vsota in ako se pre-
bitek ne porabi popolnoma za odpustke katere 
sme dajati kontingentna komisija posameznim 
davčnim družbam, znižajo se prispevki vseh 
davčnih družeb, torej tudi davčnih družeb 
prvega razreda za toliko odstotkov, za kolikor 
odstotkov se mora znižati skupni znesek vseh 
prispevkov, da ga doseže glavna pridobninska 
vsota. Kakor smo že videli, to ne velja za prvo 
priredbeno dobo, ampak za prvo priredbeno 
dobo se morebiti ostali prsbitek razdeli samo 
med davčne družbe drugega, tretjega in četrtega 
razreda, in tudi med te ne enakomerno. 

Do zdaj smo določili, koliko pridobnine 
bode morala plačati vsaka davčna družba, ven-

Razne stvari. 
(Napad na orožnike) V Vodicah na Hr-

vaškem tihotapila sta brata Grgočanac že dalje 
časa za divjačino. Orožniki to zvedo ter gresta 
dva, Jurančič in Miljak tatinskima lovcema od-
vzet puške. Ker pa se tata s silo upreta in 
orožnika napadeta, ustreli orožnik Jurančič Ja 
koba Grgočanca, na kar ustreli brat Tomaž 
drugega orožnika Miljaka. Oba sta na mestu 
izdihnila. 

(V Budapešti) umrl je dne 18. m. m. svo-
ječasni izdelovatelj Košutovih bankovcev, graver 
Filip Wachtler. Ti bankovci, ki so bili v pro-
metu le v dobi mažarske usta je, a takoj po za 
dušenju revolucije konfiskovali so jih jako strogo, 
ter je še dandanes kaznjivo, ako ima kdo pri-
tajen enak denar. Vkljub temu čuvajo jih ma-
žarski patrijotje kot najsvetejše relikvije. Nikdo 
pa se ni več spomnil izdelovatelja, ki je bil svo 
ječasno jako bogat mož, a sedaj je umrl 831etni 
berač v največji bedi. 

(Nesreča na železnici.) Blizu Novega Jorka 
v Severni Ameriki ponesrečil se je dne 24. m. m. 
celi vlak. Železnica je speljana po nasipu veli-
kanske reke Hudson. Ta nasip je voda spodjedla 
in vlak se je zvrnil v vodo. Stroj in sedem vozov 
je zginilo v valovih, utonilo pa 28 oseb. 

Ker mi je bilo proti svojemu nameravanju 
danes zbok nujnosti odpotovati, poslavljam se 
tem potom od vseh blagih prijateljev, znancev 
in somišljenikov najprisrčneje. 

Zdravstvujte! 

(250) i 3. JI. Peteršie. 

M Dr. Franc Jurtela X 

Koledar. 
Petek (5.) Emerik, vojvoda Ogrski. — Sobota (6.) 

— Lenart, sp. — Nedelja (7.) 23. pobinkoštna. Prosdocim, 
škof. — Ponedeljek (8.) 4 venčani mučenci. — Torek 
(9.) Božidar, m. — Sreda (10.) Andrej Avel., sp. — Če-
trtek Martin, škof. — Ščip dne 9. ob 10 uri 48 minut 
predpoludne. 

Sejmi. 
Dne 6. novembra pri Novi cerkvi, v Lembergu, 

Rečici, pri Sv. Vidu niže Ptuja, pri Sv. Lemrtu v SI. 
gor., v Poličanah (za svinje) in v Brežicah. Dne 8. nov. 
v Selnici. Dne 10. nov. pri Sv. Martinu pod Vurbergom 
in v Imenem (za svinje). Dne 11. nov. v Oplotnici, na 
Laškem, V Lipnici, Hočah, Ormožu, na Bregu pri Ptuju 
(za svinje), pri Sv. Mohorju, v Sromljah, v Smartnu pri 
SI. Gradcu, pri Sv. Martinu na Paki in v Marenbergu. 

Loterijske številke. 
Gradec 30. oktobra 1897; 57, 85, 82, 31, 65 
Dunaj » 3, 73, 14, 67, 61 

Melusine- ustna in zobna voda 
deluje izborno proti zobobolu, gnjilobi z6b, 

utrdi dlesno in odstranjuje neprijetno sapo iz 
ust. 1 stekl. 50 kr. 

Jedina zaloga lekarna pri Mariji Pomagaj 
M. Leustek 

v Ljubljani, Resljeva cesta štev. 1, poleg 
mesarskega mosta. (221) 10—3 

" X V U " 
^ • • k naznanja, da ima svojo odvetniško pi-
SL ^E samico v Ptuji, v novem hramu ^ F o - Sk .^1 
j M ^ s o j i l n i c e " , Florijanske ulice štev. 2, ^ " S ^ 
g r ^ j I. nadstropje. B ^ B 
^ • • r Na Ptuji, dne 2. novembra 1897. I S f i T 

(252) 3 - 1 i r ^ n 

Naznanilo in priporočilo. 
Udano podpisani uljudno naznanjam si. občinstvu, 

da sem z dnem 1. novembra t. 1. prevzel gostilno v 
„Narod.nem domu" v Celji. 

Priporočam se si. občinstu za mnogobrojni obisk 
in zagotavljam vedno dobre, točne in solidne postrežbe. 
Na razpolago imam najbolje domače in graško pivo, 
pristna vina in najukusneje jedila. 

Za si. potovalno občinstvo je urejenih 9 sob z 
vsem konfortom. 

Mnogoletno poslovanje kot hotelir po velikih 
mestih vsposoblja me do pičice izpolniti dane obljube 
in upam, da se bode si. občinstvo samo o tem uverilo. 

Z velespoštovanjem 
Aleksander Heger, 

gostilničar 
(251) 1 v „Narodnem domu" v Celji. 

Zaloga vseh domačih preskušenih zdravil, katera se po 
časopisih in cenikih priporočajo. Pošilja se na vse strani 

z obratno pošto. 

Umetni mlin na valjarje 
pri Sv. Petru v Savinjski dolini 

j e zelo ceno in pod jako ugodnimi plačilnimi pogoji 
prodati ali v najem dati. 

Pojasnila daja njegov lastnik J . UVHe-fczl, Dunaj 
2/a Unt. Donaustrasse 9. ali pa pri Sv. Petru v Savinj-
ski dolini. (255) 3—1 

»IMMMMMMMMMft* 
J. N. Peteršič, Ptuj % 

nasprot i ve l ike v o j a š n i c e 
(Ungerthorgasse št. 6) zraven pošte ^ ^ 

trgovina knjig, papirja, galanterijskega in norimberškega £ 
blaga, pisalnega in risalnega orodja, £ 

priporoča p. t. pisarnam, č. duhovščini g uči-
teljem, slav. občinam, slav. krajn. šol. svetom, 
slav. društvam, kakor vsem gosp. trgovcem in 
slav. občinstvu svojo novo veliko zalogo vsa-
kovrstnega papirja za pisarne, pisma, risanje 
in zavijanje, raznovrstno barvanega svilnatega 
papirja (za cvetlice), za vezanje knjig itd. 

Zalogo raznih sedaj novo upeljanih pisank 
in risank, dobrih svinčnikov in angleških peres. 

Nadalje priporoča zavitke za pisma raznih 
velikosti in barv, peresnike, črnilo, tablice, čr-
talnike, radirke, krede, gobice, pušice in škat-
lje za peresnike, torbice, knjižice za beležke, 
trgovske knjige, pečatni vosek itd. po najniž-
jih cenah. Posebno lep izber papirja in zavit-
kov v mapah in elegantnih škatljah (kasetah). 

Najbolje strune za citre, gosli, kitare in 
tamburice. Velik izber tintnikov, albumov in 
okvirov za fotografije, spomenice, žepne nože, 
mtšnjice za denar, vsakovrstne pipe, izpre-
hodne palice in vseh drugih v galanterijo spa-
dajočih predmetov. 

Nadejaje se, da me bode slav. občinstvo 
v mojem novem povzetji vsestransko podpi-
ralo, beležim 
(253) 3—1 z velespoštovanjem 

J. N. Peteršič. Ptui 
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gj Narodna trgovina f 
manufakturnega blaga 

v »Narodnem domu" v Celji 
priporoča slavnemu občinstvu 

svojo veliko zalogo različnega sukna, modnega J 
kramarskega blaga z zagotovilom solidne in 

ž 
poštene postrežbe. 
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Najnovejše stroje za pridelovanje ži-
vinske krme, kakor: 

stroje za rezanje zmesi, rez-
niee za repo in krompir, 
mline za drobljenje in meč-
kanje, za parjenje živinske 
piče, prenesljive štedilne kot-
lene peči z emajliranim ali 
neemajliranim vložnem kot-
lom, stoječe ali vozeče, za 

^ kuhanje in parjenje živinske 
j g krme, krompirja, za mnoge 
gp kmetijske m domače po-
' trebe itd. dalje 

stroje za turšico lušiti (robkalnice), čistilne mline 
za žito, trijere-stroje izbiralnice, stiskalnice za 
seno in slamo, na ročno gonjo, stoječe in vozeče, 
izdeljuje in razpošilja z jamstvom izvanrednega 
dela, pri najizvrstnejšem in najbolj pripoznanem 
izdelovanju (233) 1 0 - 3 

Ph. Mayfarth & Comp. 
c. kr. izrecno priv. tovarna za kmetijske stroje, 

Hvalnica za železo ir\ parna kovač i ja 
Dunaj, II. Taborstrasse 76. 

Odlikovana z nad 390timi zlatimi in srebrnimi svetinjami. 
Ilustrovani katalogi z mnogimi priznalnimi pismi brezplačno. — 

Iščejo se zastopniki in preprodalci. 

% % % * § 
S S § 
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Xdo pve —* 

tfathreiner 

HneipPS^ 
Vsak 

kdor l jubi okusno kavo , h.oče zdrav 
ostati in si ka j p riti raniti . 

I I 

' t f n s i * Učenca 
•t ^ s primerno šolsko oliko sprejme takoj j lr 
i « v učenje 

A 
• £ (249) 3 - 2 

Ivan Peteršič jf 
• k (249) 3 - 2 trgovec v Ptuji. ]j,S 

H U - U I - k i H U - U - l — - -

Prodaja se prostovoljno velik vrt 
(zdaj hmeljišče) v obsegu 
2 Va oralov tik glavne 
ceste nasproti farne cer-
kve na najlepšem prostoru 

v »Žalskem trgu". To zemljišče ima krasno lego in zelo 
ugodno za razne stavbe, posebno pa za prodajalno, go-
stilno ali katere druge obrti. Isti posestnik p nuja, ob 
jednem tudi 3 travnike (6 oralov) bližu Žalca v prodajo. 

Podrobnosti se izvedo v trgovini gospd. 
Sirce v Grižah pri Celji. (248) 3—2 

V najem 
se da lepa trgovska hiša "TO 

z jednim nadstropjem z lepo trgovino, stanovanjem in 
vsemi k trgovini pripadajočimi poslopji in magacini. 
Poleg vrt in hlevi Trgovina je občeznana kot jedna 
najboljših Več se izve pri 

oskrbništvu graščine Zusem (Sii-isenheim) 
(244) 3—2 p. Loka pri Žusemu. 

t Gospodje {* 
kateri si žele po najnovejši angleški in fran-
(64) 10—1 coski modi izvršene 
svršnike, izprehodne, salonske in 
obleke s frakom, kakor tudi vsako-
vrstne druge obleke za gospode in 

—— dečke — ^ 
obrnejo se naj na modno in konfekcijsko obrt 

J O S I P A H O Č E V A R J A 
v Celji, Graška cesta št. 19 

kateri postreza vedno z najboljšim blagom 
ter najnižjimi cenami. 

Velika Izber tu- in Inozemskega blaga vedno v zalogi, 
Naročila po meri izvršujejo se točno. 

ZalOga narejenih oblek 
za gospe in gospodične 

Celji ^ v wa'J' A 
^gjr Graška eesia (Grazerstrasse) 

Najnovejše in najboljše blago v 
^ ^ velikanski izberi po najnižjih 
A ^ cenah. 
^ • g r Ženski jopiči, z kožuščnimi obšitki in - , „ , r 

brez njih, zimski-empire-plašči, čepice, ^••k . 
i k ^ S n a r a m n i ovratniki, kakor tudi zgotovljene j r j J 

krznine (kožuhovine), ženska krila v 
mnogih barvah in vrstah, volnene jope 

g ^ ^ l (bluze) v mnogobrojnih izberah. 

^ML Po doposlanlh merab najnatančnejša izvedba. 
A Spoštovanjem 

(247) 5 - 2 Karol Roessner. 
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P r a v i t r p o t č e v s o k j e j e d i n o o n i , ka-
t e r i se p r i p r a v l j a v l e k a r n i p r i Z r i n j s k e -
mu, H. B r o d j o v i n , Z a g r e b , Z r i n j s k i t r g 20. 

T r p o t č e v s o k n e p r e s e ž n o d e l u j e p r i 
v s e h p r e h l a j e n j i h d u š n i h o r g a n o v , t e r j e 
n a j b o l j š e s r e d s t v o za p r s n i k a t a r , ka-
š e l j , p r s o b o l , h r i p a v o s t in v r a t o b o l . Tu-
di z a s t a r a n i k a š e l j se s t e m z d r a v i l o m v 
n a j k r a j š e m č a s u da o d p r a v i t i ; b o l n i k i 
d o b i j o t e k za j e l o , l a h k o s p i j o in na t a 
n a č i n h i t r o o k r e v a j o — I z m e d m n o g i h 
z a h v a l n a v a j a m tu s a m o n a s l e d n j o : 

„ V e l e c e n j e n i g o s p o d l e k a r n a r ! 
P o š l j i t e mi še t r i s t e k l e n i c e V a š e g a 

i z v r s t n o d e l u j o č e g a t r p o t č e v e g a s o k a ; 
p o t r e b u j e m j i h za m o j e p o z n a n c e . J a z 
s e m od d v e h s t e k l e n i c od n e z n o s n e g a 
k a š l j a p o p o l n o m a o z d r a v e l . Hva la .Vam. 
P r i p o r o č a l b o m ta z d r a v i l n i s o k v s e m 
p rs o bo l ni m. S s p o š t o v a n j e m — R u d o l f 
A u s i m. Na D u n a j i , 20. m a r c a 1897." 

P a z i na j se t o r a j , da j e na v s a k i s te -
k l e n i c i v a r s t v e n a z n a m k a t. j. s l i k a b a n a 
N i k o l e Z r i n j s k e g a , k a j t i s a m o on i j e pra-
vi t r p o t č e v s o k , k a t e r i n o s i t o v a r s t v e n o 
z n a m k o . — C e n a s t e k l e n i c i s t o č n i m opi -
s o m j e 75 kr. — R a z p o š i l j a se v s a k i dan 
s p o š t o na v s e k r a j e in s i c e r p r o t i p r e d -
p l a č i l u ( p r i r a č u u š i 20kr . za z a m o t e k ) ali 
pa p o p o š t n e m p o v z e t j u . — C e n i k i raz -
n o v r s t n i h d o m a č i h p r e s k u š e n i h z d r a v i l 
se r a z p o š i l j a j o na z a h t e v o z a s t o n j in 
p o š t n i n e prt>sto. L e k a r n a p r i Z r i n j s k e -
m u , H. B r o d j o v i n , Z a g r e b , Z r i n j s k i t r g 
š t e v . 20. ^ 30 
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Dr. A. Praunseis 
okrožni in praktični zdravnik 

v Celji 
o r d i n u j e z a z o b o b o l n e v s a k i d a n 
od 9.—11. ure dopoludne in od 2.—5. ure 

popoludne v Gelji 

l E t i n g s t r a s s e š t . 9 . 

Plombira se zlatom, srebrom ir\ emailon\ 
po amerikanskeiri sistemu brez vsakll\ 
bolečin lx\ garantuje za najpopolnejšo 

Izvršitev. ( 1 Q ) 2 4 
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D r a g i " b r a l c i „ D o m o v i n e " ! 

S v o j i k. s v o j i m I 

Anton P. Kolenc 
trgovec v Celji 

v „Narodnem domu" in „pri kroni". 
Priporoča čast. duhovščini in slav. ob-

činstvu svojo bogato zalogo raznovrstnega 

špecerijskega blaga 
po jako nizkih cenah, kakor tudi vino, na 
debelo in drobno. 

Kupujem vsake vrste deželnih pridel-
kov, kakor: hmelj, oves, pšenico, rž, ječmen, 
jabolke, hruške, divji in pravi kostanj, belice, 
(Preiselber) mališno štupo, suhe gobe, maline, 
bezgovo gobo, mecesnovo gobo, želod vsake 
vrste itd., sploh vse deželne pridelke po naj-
višjih cenah in tudi 

strd ali med vsako množino po 
najvišjih cenah. 

(159) 52—15 z velespoštovanjem 

Anton P. Kolenc 
jPri dobrem pastirju.' 

| t Prodaja posestva. ^ 
Prodajam iz proste roke moje tako 

imenovano Drofeljsko posestvo v Šmi-
helu, eno uro nad Mozirjem. 

To posestvo obsega nad 60 oralov 
sveta in sicer njiv, travnikov, vrtov, 
pašnikov 18 oralov, ter 43 oralov lepe 
mlade smrekove gošče. Poslopje je v 
dobrem stanu; na" tem posestvu se 
lahko redi 12—16 goved, 20—30 ovac, 
ter 8—12 svinj. 

Pogoji in cena jako ugodna. Po-
nudbe sprejema le prodajalec sam. 

(241) 3—3 
Alojzij Goričar 

veleposestnik v Mozirji. 

m 
m m 

•k. V vsakem poštno-oddajnem okraji, v vsakej far-
in po potrebi v vsakej občini, nastavi se razumi 
na, delavna in zanesljiva oseba kot 

% zaupni mož in posredovalec 
z dobrim in trajnim postranskim zaslužkom od 

•k. nekega, mnogo let obstoječega, avstrijskega pod-
jetja prve vrste. Pismene ponudbe pod „V. u. G." 
Gradec, poste restante. (137) 26—18 

Na prodaj 
je v Šoštanji, v trgu tik vode Pake, hiša in veliko gos-
podarsko poslopje, do zdaj „ b a r v a r i j a " z drugimi po-
trebnimi pripravami. 

Cena in pogoji se zvejo pri posojilnici v Šoštanji. 
(238) 3—2 

T r ^ o f s k e ^ a t 
p o m o č n i k a $ 

posebno dobro izurjenega v trgovini z 
železom in usnjem, išče 

Ludovik Smole, 
(24t) 3-2 Sevnica. S 

Vse stroje za* poljedelstvo 
V n o v i č znižane cene I 

Trijeri (čistilni stroji za žito) v natančni izvršitvi. Sušilnice za sadje in zelenjavo. Škropiinice 
proti peronospori, poboljšani sestav Vermorelov. 

Mlatilnice, mlini za žito, stiskalnice (preše) za 
vino in sadje različnih sestav, (te stiskalnice imajo 
skoro ono tlačilno 
moč kakor hidrav-
lične (vodovodne) 
preše. 

Slamoreznice 
jako lahko za go-
niti in po zelo 
zmernih cenah. 

Stiskalnice za 
seno in slamo, ter 
vse potrebne, vsa-
kovrstne poljedel-
ske stroje prodaja 
v najboljši izvršitvi 

IG. HELLER na Dunaju II2 Praterstrasse 49. 
Zastopniki se iščejo. — Pred ponarejanjem se je treba varovati. 


